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1963. Δημήτρης Φρατζόγλος, ο γνω-
στός “Μητσάκους”. Πίσω του, στο ύψος του
κεφαλιού του, το μηχανουργείο του, που
τώρα είναι μεγαλύτερο, η ταμπέλα γράφει
“ο Μητσάκος” και το συνεχίζει ο εγγονός
του Παναγιώτης, γιός του γιού του Νίκου. 

Σήμερα, εκεί που ο Μητσάκος στέκεται,
περνά ο παραλιακός δρόμος, είναι τα δέν-
δρα αλμυρίκια και μπροστά του η πλατει-
ούλα της λεγόμενης μαρίνας. 

Πάνω από το μηχανουργείο από αρι-
στερά προς δεξιά φαίνονται τα σπίτια, της
πρώην Ηγουμένης του Αγίου Ραφαήλ Ευ-
γενίας, Ρηνούλας κατά κόσμον, Κλειδαρά,
της Αλκμήνης Αρβανίτη, μητέρας του Σι-
δερή (ούζο Αρβανίτη), το πατρικό του
αδερφού μου Παναγιώτη και δικό μου, με
το αναρριχώμενο φυτό, του Μιχάλη και της
Αφρούλας (τα δύο), κληρονόμων Πανα-

γιώτη (Μπάνη) Μαλλιαρού και της Ιωάννας
Καλδέλλη. Κάτω από το σπίτι της και δε-
ξιά είναι τώρα το Bar Camelot.

Ευχαριστούμε το Μιχάλη, γιο του Μη-
τσάκου, που ζει στο Σίδνεϋ, στην Αυ-
στραλία, που μας ταξίδεψε μισό αιώνα
πίσω. Γεια σου Μιχάλη και πάλι καλή αν-
τάμωση. 

Βλέποντας  θυμόμαστε
Με την επιμέλεια του εκδότη Στρατή (Τάκη) Ψαρρά

Στη μακρινή Αυστραλία, όπως και στον
υπόλοιπο κόσμο, ο Ελληνισμός καλά κρατεί.
Ανάμεσά του και οι Πλωμαρίτες είναι πα-
ρόντες. Συμμετέχουν και δραστηριοποιούν-
ται και στην ομογενειακή και στη Μυτιληναϊκή
και στην Πλωμαρίτικη Κοινότητα. 

Οι φωτογραφίες που έστειλε ο Δούκας
(Λούης) Τραντάλης, όπως μας γράφει, είναι

από ένα χορό που κάθε χρόνο κάνει ο Γιάν-
νης Σπανέλης. Χορό του ελληνικού Ραδιο-
φωνικού Σταθμού της Αυστραλίας (The Greek
Radio Station of Australia) στο Σίδνεϋ. Βλέ-
πουμε λοιπόν γύρω από τα Νο 23 και Νο 27
τραπέζια και τους Γιάννη Σπανέλη, Μανώλη
Κουτσουραδή, Δούκα Τραντάλη, Δούκα
(Λούη) Τραντάλη, Σαράντο Ζαλούμη, Μιχά-

ΟΙ  ΞΕΝΙΤΕΜΕΝΟΙ  ΜΑΣ 
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λη Φρατζόγλο και Κυριάκο Παπαπέτρο, με τις
γυναίκες τους. 

Δεν είναι όμως μόνο οι φωτογραφίες. Η
εβδομαδιαία ελληνική εφημερίδα της Ομο-
γένειας, ΕΛΛΗΝΩΝ ΛΟΓΟΣ, του Σαββάτου 20
Ιουλίου 2013, που έστειλε ο Γιάννης Σπανέ-
λης, ανάμεσα στα πολλά εντυπωσιακά που
δημοσιεύει για την Ελλάδα και για την Αυ-
στραλία, έχει φωτορεπορτάζ από χορό των
Μυτιληνιών. 

Αφήνουμε να μιλήσουν οι εικόνες. 

Η πιο εντυπωσιακή όμως είδηση είναι η
βράβευση μιας κοπέλας, που μιλά τα ελληνικά
φαρσί, που έγινε στο δίγλωσσο βιβλιοπωλείο
του Χέρλστον Παρκ, Ο λόγος. 

Της Κατερίνας Χίτσκοκ, που ούτε Εγ-
γλέζα είναι ούτε Ελληνίδα. Είναι μισή Αυ-
στραλέζα και μισή Σκωτσέζα. Ήρθε πρώτη στο

μάθημα των ελληνικών στο Όπεν Χάι Σκούλ.
Και συνεχίζει το ρεπορτάζ ανάμεσα στ’
άλλα. “Ούτε το καλύτερο ελληνόπουλο δεν
το έχω ακούσει με τέτοια προφορά, παλμό και
ψυχή και μια πρωτόγνωρη αγάπη για τα ελ-
ληνικά. Ήταν μια πολύ συγκινητική ομιλία,
είδα πολλούς ακροατές να δακρύζουν... για
τη γλώσσα που την ξεχνάνε... για την πατρίδα
που την ξεχνάνε... άλλοι επειδή έβλεπαν ένα
παιδάκι ξένο να μιλά τα ελληνικά τέλεια και

τα δικά μας, τα εγγόνια, τα παιδιά, οι νύφες
και οι γαμπροί να ντρέπονται να πουν ελλη-
νικά ακόμα και το καλημέρα. (Ωραία τα κα-
ταφέραμε οι Ελληναράδες)”. 

Δείτε το φωτογραφικό στιγμιότυπο. Ήταν
Κυριακή 14 Ιουλίου 2013. 

Η βράβευση έγινε από τους Ελένη Ελευ-
τερίας και Χάρη Φαντάκη (ΑΧΕΠΑ). “Η αί-
θουσα του φιλόξενου βιβλιοπωλείου γέμισε
Ελλάδα και χειροκροτήματα”. 

Συνεχίζοντας παραθέτουμε, γιατί αξίζει
και μας είναι πρωτόγνωρο, ένα απόσπασμα
από την ομιλία της Κατερίνας Χίτσκοκ.
“Αφιερώνω το βραβείο σε όλους αυτούς
που συνέβαλαν να μάθω τόσο καλά τα ελ-
ληνικά. Πρωτίστως ήθελα να ευχαριστήσω
τους γονείς μου γιατί είναι το στήριγμά μου

σε όλη αυτή την προσπάθεια. Την καθηγήτριά
μου, την κυρία Δήμητρα Πόλη, τη δασκάλα
μου, κυρία Μαρία Μάρκου και την καθηγήτρια,
Μαρίνα Νοταρά. Είναι ευχαρίστηση και τιμή
για μένα να μαθαίνω την ελληνική γλώσσα,
η οποία είναι μια μοναδική, πανέμορφη και πο-
λύτιμη γλώσσα, ένα κομμάτι ζωντανής ιστο-
ρίας. Συνεχίζω τα ελληνικά στο Πανεπιστή-
μιο και τα χρήματα του βραβείου θα τα χρη-
σιμοποιήσω για να ταξιδέψω στην Ελλάδα,
στο τέλος του χρόνου για πρώτη φορά, για
να βελτιώσω τα ελληνικά μου”. 

Είθε να ήρθες στην Ελλάδα. Μπράβο Κα-
τερίνα. Μακάρι να σε ζηλέψουν και να γίνεις
παράδειγμα προς μίμηση. 

Γράψε στο περιοδικό μας στην Ελληνική
και την Αγγλική γλώσσα ό,τι θέλεις και στεί-
λε το στο e-mail: karpouzi@otenet.gr

Στρατής (Τάκης) Ψαρράς 
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Ό
πως όλη η ελληνική επαρχία, ηπει-
ρωτική και νησιωτική, η Λέσβος και
το Πλωμάρι μας, εκτός φυσικά από

τη Μυτιλήνη, συρρικνώθηκαν πληθυσμιακά
και σχεδόν νεκρώθηκαν και νεκρώνονται οι-
κονομικά, λόγω διάλυσης του παραγωγικού
ιστού. Οι αιτίες πολλές, όμως η απαρίθμη-
ση και η σχολίασή τους δεν είναι της πα-
ρούσας προσέγγισης, ούτε και το FORUM
αυτό προσφέρεται για πολιτική. 

Ο τουρισμός προβλήθηκε και καθιερώ-
νεται ως η λυδία λίθος. Στόχος, καθώς φαί-
νεται είναι να καταστεί η Ελλάδα το θέρε-
τρο της Ευρώπης. Τώρα το ποιος και ποιοι
ωφελούνται οικονομικά και όχι μόνο είναι
άλλη παράγραφος. Πάντως ως προσφε-
ρόμενο προϊόν, δυστυχώς, είναι ακόμα
απρογραμμάτιστος, άναρχος και ευκαιρια-
κός, ιδία στην επαρχία, εκτός από λίγα
επαρχιακά κέντρα. Ίσως όμως και αυτά να
γίνονται σκόπιμα. 

Για τα παραπάνω, ό,τι έχει σχέση με το
Πλωμάρι, διαπιστώνεται ανυπαρξία δρόμων
-και λόγω γεωμορφολογίας ζούμε στην
απομόνωση, παρά τα περί την άρση της Συ-
νέδρια -, μη αξιοποίηση και προβολή πόλων
έλξης, αδιαφορία για την αρχιτεκτονική ιδι-
αιτερότητα του οικιστικού του περιβάλ-
λοντος και βανδαλισμός του (βλέπε εισή-
γηση του Mogens Staerk, Καθηγητή στο
Aarhus School of Architecture, Denmark, στο
Αναπτυξιακό Συνέδριο “Πλωμάρι: Ατενί-
ζοντας στο χρόνο” 9/10-4-2010, στο Πο-
λύκεντρο Πλωμαρίου, υπό την αιγίδα της

Γ.Γ. Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής,
διοργάνωση από το σωματείο “Το Πόλιον”,
με τη συνεργασία του τότε Δήμου Πλω-
μαρίου, Πρακτικά έκδοσης 2013, σελ. 91,
93, 94, 95) και καταστροφή αυτού που ονο-
μάζεται “πολιτισμός του νερού”. Δηλαδή γε-
φύρια, βρύσες, νερόμυλοι. Ευτυχώς υπάρ-
χει, αλλά πρέπει να διασωθεί και να μην
αφεθεί να καταστρέφεται, το πρώτο Υδρα-
γωγείο μας, που δέχονταν το νερό από την
περιοχή “τ’ Αγιάντουνιου” και βρίσκεται με-
ταξύ του Ναού “τ’ Αγιού Γιαννιού” και του
πρώην Α’ Ελαιουργικού Συνεταιρισμού.
Έχει μόνο ήλιο, αμμουδιές, θάλασσα, ξε-
νοδοχεία της σειράς, ταβέρνες ευτυχώς κα-
λές, με την εξαιρετική Πλωμαρίτικη κουζί-
να, καφετέριες και μπαρ, αλλά εν πολλοίς
με ανειδίκευτο, ακόμα, προσωπικό. 

“Περπατήσαμε” σχεδόν 50 χρόνια και
φτάσαμε στο σήμερα με μια δήθεν τοπική
αυτοδιοίκηση, κομματοκρατούμενη, δια-
χειριστικού χαρακτήρα και πλήρως ελεγ-
χόμενη από την εκάστοτε κεντρική διοί-
κηση, που ούτε τη βιτρίνα δεν μπόρεσε κι
ούτε θέλησε ν’ αλλάξει. Έγιναν κάποια Συ-
νέδρια με εισηγήσεις ουσιαστικές, που
όμως αναξιοποίητες μένουν στα συρτάρια.
Έμειναν μόνο, ως συνήθως, όσο ήταν
αναμμένα και μέχρι που έσβησαν τα φώτα
της δημοσιότητας και της προβολής, ως κα-
λώς πεπραγμένα και χειροκροτημένα, για
να μη χαθούν δα και τα κονδύλια! 

Στο περιβάλλον αυτό της τσαπατσου-
λιάς, του ωχαδερφισμού, της στασιμότητας
και του τέλματος, που δημιουργήθηκε από
τους τίποτα και τους απ’ όλους μας νομι-
ζόμενους κάποιους, οι οποίοι ξεδιάντροπα
θέλουν να επανέλθουν, μια εταιρεία με την
επωνυμία ΦΟΡΕΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΛΩ-
ΜΑΡΙΟΥ εμφανίστηκε κι άρχισε να ταράζει
λιγάκι την επιφάνεια του έλους και την εν
γένει αναπτυξιακή ακινησία. Σωστές οι
επιδιώξεις, βαρύ το φορτίο, απαγορευτική
η κόπωση, καλές οι προθέσεις, αλλά ακό-
μα σε χώματα αφιλόξενα. Η υπομονή, η επι-

Αναπτυξιακά  ΠΛΩΜΑΡΙΤΙΚΑ  Φτερουγίσματα 
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μονή και η λελογισμένη στόχευση είναι
απαραίτητα εφόδια. 

Από τις 5 ως τις 8 Δεκεμβρίου 2013 θα
οργανώνονταν κι έγινε στη Σμύρνη μια του-
ριστική έκθεση· η TRAVEL TURKEY 2013.
Η εταιρεία πήγε, έστησε το περίπτερό
της, πέρασε από τα λόγια στις πράξεις και
ιδού! Στη Σμύρνη το Πλωμάρι. 

Η Λέσβος με επίσημους φορείς ήταν
απούσα και για τη Λέσβο και τους πρώην
Δήμους κανένας. Μόνο το Πλωμάρι μας
ήταν παρόν, δια του ΦΟΡΕΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
του και μ’ αυτούς ασφαλώς που τον εκ-
προσώπησαν. 

Πληκτρολογήστε στο www.plo-
marinews.gr και στο www.plomarivolun-
teers.com για να δείτε και να διαβάσετε,
πολλές ενδιαφέρουσες και κατατοπιστικές
λεπτομέρειες.

Από τη φωτογραφία που δημοσιεύεται
σχηματίζετε μια εικόνα του περιπτέρου. 

Το περίπτερο για το Πλωμάρι πέτυχε
τους σκοπούς του. Η επισκεψιμότητα ήταν
μεγάλη. Εκπρόσωποι Δήμων, Πρόεδροι και
μέλη τουριστικών πρακτορείων, Τουρκι-
κών και Ευρωπαϊκών, καθώς και πολίτες, πέ-
ρασαν, στάθηκαν, είδαν, κουβέντιασαν,
πληροφορήθηκαν, πήραν ενημερωτικό υλι-
κό, γεύτηκαν καραμέλες ούζου και μαστί-
χας, ήπιαν ούζο Βαρβαγιάννη, με λαδοτύ-
ρι για μεζέ και φανερά ενθουσιασμένοι έλε-
γαν και το εννοούσαν πως το Πλωμάρι θα
είναι ο προορισμός για τις διακοπές τους. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η επίσκεψη
του Δημάρχου Φώκαιας, ο οποίος, ως προς
την πύλη εισόδου που δρομολογείται να
λειτουργήσει στο Πλωμάρι, ώστε να εξυ-
πηρετούνται κυρίως οι Τούρκοι τουρίστες,
τάχθηκε συνεπίκουρος και θα κάνει από την
πλευρά του ό,τι απαιτείται. 

Στις επαφές που είχαν με τους Τούρ-
κους επισκέπτες οι εκπρόσωποι του ΦΟ-
ΡΕΑ, κ. Χαλδέζος Γαβρίλος και κ. Τζένιφερ
Χάρισον, Πρόεδρος και μέλος του αντί-
στοιχα, μεταφράστρια ήταν η από τη μη-
τέρα της Πλωμαρίτισσα Μυρσίνη Στέκκα,
κόρη του Μπάμπη και της Αθηνάς Στέκκα-
Χατζηδημητρίου, η οποία στη Σμύρνη

σπούδασε κι έμαθε την τούρκικη γλώσσα.
Ευχόμαστε λοιπόν να ’ρθούν περισσό-

τεροι από φέτος Τούρκοι τουρίστες, όχι
μόνο της μιας μέρας. Ποιο είναι όμως το
τουριστικό προϊόν που έχει το Πλωμάρι, για
να προσφέρει στους επισκέπτες του αυ-
τούς; Ήλιο, θάλασσα, αμμουδιές, καφετέ-
ριες, ζαχαροπλαστεία, ταβέρνες - εστια-
τόρια; Αυτά τα έχουν και στην πατρίδα
τους. Μόνο ούζο σαν το δικό μας δεν έχουν
και μάλιστα φτηνό, σε σχέση με το της πα-
τρίδας τους. Επίσης προτιμούν και τα χρυ-
σαφικά. Κάτι άλλο όμως κάποιας ιδιαιτε-
ρότητας ή που να είναι έργο τέχνης ή να
σηματοδοτεί προέλευση, σαν αυτά που οι
Έλληνες τουρίστες προμηθεύονται, είτε
επισκεπτόμενοι την Τουρκία ή όποια άλλη
χώρα, δεν υπάρχει και πρέπει να παραχθεί. 

Πρέπει ακόμα όταν επιστρέφουν στην
Τουρκία να μπορούν να μεταδίδουν πλη-
ροφορίες και εντυπώσεις που να προκα-
λούν και να προτρέπουν τους γνωστούς
τους να επισκεφθούν κι αυτοί το Πλωμάρι. 

Αυτά πρέπει να γίνουν, για ν’ αποδώ-
σουν μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα.
Χρειάζονται ιδέες και πράξεις, που τελικά
θα δημιουργήσουν και θέσεις εργασίας. 

Μπορούν να γίνουν συγκεκριμένες
προτάσεις πολλές. Όμως σκοπός μας ήταν
να παρουσιάσουμε μια δραστηριότητα του
ΦΟΡΕΑ, προς επίτευξη στόχων του, για να
ενημερωθούν οι όπου γης συγχωριανοί μας.
Και με την αφορμή αυτή πολλά και διάφο-
ρα γράφτηκαν, που ίσως να βοηθήσουν
όλους και το ΦΟΡΕΑ για δράσεις συνακό-
λουθες. Έχει πολλή δουλειά να γίνει, για-
τί απ’ αλλού δε φαίνεται φως. 

Οι Πλωμαρίτες του Πλωμαριού και οι
όπου γης πρέπει να συνεγερθούμε. Ο ένας
για όλους και όλοι για τον ένα. Όλοι μαζί
για το Πλωμάρι μας. 

Προς το παρόν, αντί για προτάσεις, πα-
ρακαλούμε να ξαναδιαβαστούν κάποιες
σκέψεις που έχουν γραφτεί στο προηγού-
μενο τεύχος μας, αριθμός 241, σελίδες 15,
16 και 17, κάτω από τον τίτλο “Γιατί στο
Πλωμάρι”. 

Στρατής (Τάκης) Ψαρράς 
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Το  αντάρτικο  της  απελευθέρωσης 
του  1912  στα  γενναία  Πλωμάρια 

Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί
την ομιλία του Αριστείδη Στυλ. Κυριαζή
κατά την εκδήλωση της Λέσχης Πλωμαρί-
ου "Βενιαμίν ο Λέσβιος" στις 8 Νοεμβρίου
2013.

*
Ευχαριστώ το Διοικητικό Συμβούλιο

της Λέσχης Πλωμαρίου "Βενιαμίν ο Λέ-
σβιος" για την τιμητική πρόσκληση να πα-
ρουσιάσω στην πόλη της καταγωγής μου,
τους Πλωμαρίτες αντάρτες του 1912 που
βοήθησαν αποφασιστικά και ηρωϊκά στην
απελευθέρωση της Λέσβου. 

Σεβόμενος τον περιορισμένο χρόνο,
που λόγω του πλούσιου και ενδιαφέροντος
προγράμματος της εκδήλωσης μού διατί-
θεται, θα μνημονεύσω με συντομία τους έν-
δεκα σπουδαιότερους οπλαρχηγούς της
Λέσβου που κατέγραψα πέρυσι στην εισή-
γησή μου στο συνέδριο Ιστορίας, που
πραγματοποίησε στην Μυτιλήνη η Περιφέ-
ρεια Βορείου Αιγαίου για την απελευθέρωση
του 1912, και θα αναφερθώ περισσότερο
στους τρεις εξ αυτών που ήταν Πλωμαρίτες: 

***
1ος.- Ο Κυδωνιάτης οπλαρχηγός Ευ-

στράτιος Ι. Λαγίδης, με το ψευδώνυμο Κα-
πετάν Άρης, έδρασε πρώτος από όλους στη
Λέσβο. Στα τέλη του Οκτωβρίου 1912,
άφησε την επιχείρησή του στην Καζαμ-
πλάνκα του Μαρόκου και προσέγγισε την
Μελίντα, με δύο ιστιοφόρα και με 60 Λέ-
σβιους αντάρτες από την Αθήνα, καλεσμέ-
νος από τρεις σημαίνοντες Πλωμαρίτες και
από τους επίσης Πλωμαρίτες αντάρτες Ευ-
στράτιο και Αριστείδη Αράπογλου, για να
απελευθερώσουν τη Λέσβο αρχίζοντας από
το Πλωμάρι.

Ο Μαλλιάκας Λαίλιος, δήμαρχος Πλω-
μαρίου (1929-1933) και βουλευτής (1920-
1933) επικαλούμενος την ενισχυμένη Φρου-
ρά του Πλωμαρίου με 8 χωροφύλακες και
55 στρατιώτες ύστερα από τη δολοφονία του
πολίτη Δημήτρη Γ. Πιτσιλαδή από Τούρκους
στρατιώτες και των δύο Τούρκων που σκό-
τωσαν οι Πλωμαρίτες σε απάντηση του φό-
νου του Δημ. Πιτσιλαδή έγραψε το 1934 τα
γεγονότα της 5ης Νοεμβρίου στο λεύκωμα
του εκ μητρός θείου μου Μιχάλη Καλλο-
ναίου-Καρέκου: "Οἱ προύχοντες προϊδόντες
τούς κινδύνους εἰς οὕς θά ἐξετίθεντο οἱ κά-
τοικοι, οἵτινες θά ἐθεωροῦντο ὑπό τῶν Τουρ-
κικῶν ἀρχῶν ὡς ὑποθάλποντες τούς ἀντάρ-
τας, συνέστησαν τήν μή πραγματοποίησιν τῆς
ἀποφάσεως τοῦ ἀνταρτικοῦ Σώματος, ἐάν
προηγουμένως δέν ἤρχετο Ἑλληνικόν πο-
λεμικόν πλοῖον πρός ὑποστήριξιν τῶν κα-
τοίκων, ἐν περιπτώσει καθ' ἥν οἱ Τοῦρκοι
προέβαινον εἰς ἀντεκδικήσεις".

Στο καφενείο του γιού του οπλαρχηγού 
Δημήτρη Τσακύρη, από τα αριστερά 

Αριστείδης Στυλ. Κυριαζής και Στρατής Ψαρράς.
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Ο από τις Κυδωνίες (Αϊβαλί) οπλαρχη-
γός Λαγίδης μετά από αυτό αναχώρησε και
αποβιβάστηκε στις 8 Νοεμβρίου 1912 στον
Γαβαθά, στη συνέχεια πήγε στη Μυτιλήνη
όπου έθεσε τις υπηρεσίες του στον διοικη-
τή του Στρατού Κατοχής ταγματάρχη Αλέ-
ξανδρο Μανουσάκη και έφθασε στο Πλω-
μάρι το οποίο είχε ως ορμητήριο της αρχι-
κής του δράσης.

Στις 19-11-1912 αναχωρεί από το Πλω-
μάρι για την Ερεσό προκειμένου μαζί με τον
Ερέσιο οπλαρχηγό Γιάννη Χατζηγιάννη να
εκκαθαρίσουν την περιοχή από τους Τούρ-
κους Βασιβουζούκους και τους Τούρκους
αντάρτες της Άγρας που μαζί με απόσπασμα
χωροφυλάκων των χωριών Σιγρίου, Ερεσού
και Τελωνίων λεηλάτησαν στις 19-11-1912
τον Μεσότοπο.

Η αναχώρηση του Λαγίδη από το Πλω-
μάρι και η επιχείρηση ήταν εν γνώσει του
ταγματάρχη Αλεξ. Μανουσάκη όπως προ-
κύπτει από το παρακάτω τηλεγράφημα του
Δημάρχου Πλωμαρίου Ιωάννη Πούλια που
ανέσυρα από τη Διεύθυνση Αρχείων Στρα-
τού του Γενικού Επιτελείου Στρατού με την
πρόθυμη βοήθεια του υπευθύνου των αρ-
χείων, Αρκά και φίλου της Λέσβου κ. Νίκου
Στασινόπουλου. Το τηλεγράφημα που είναι
γραμμένο στα ελληνικά με λατινικούς χα-
ρακτήρες, έχει μεταφερόμενο στην ελληνι-
κή γραφή ως εξής: 

*
"Τηλεγράφημα 

Ἐλήφθη ἐκ Πλωμαρίου ὥρα 2.52 μ.μ. Ὁ
παραλαβών Ἀναστασιάδης ἀρ. 10, λέξεις
24, τῇ 19-11-1912. 

Στρατιωτικόν Διοικητήν Ἀλέξανδρον Μα-
νουσάκην Μυτιλήνην. 

Λαγίδης ἀνέθεσεν εἰδοποιήσωμεν ὑμᾶς
ὅτι σήμερον μεσημβρίαν ἀνεχώρησεν μέ
πλοῖον διά γνωστόν σας μέρος μέ ἑξήκοντα
ὁπαδούς. 

Δήμαρχος Πλωμαρίου Πούλιας".

*
2ος.- Ο Ερέσιος οπλαρχηγός Γιάννης

Χατζηγιάννης, συνεργάστηκε με τον Ευ-
στράτιο Λαγίδη και μάλιστα στις 20-11-1912
μαζί με τους αντάρτες τους, ύψωσαν την ελ-
ληνική σημαία στο Γιαλό Ερεσού και στον
Μεσότοπο. 

3ος.- Ο Μανιάτης οπλαρχηγός Κων-
σταντίνος Μουνδραίος, στις αρχές Νοεμ-
βρίου του 1912 αποβίβασε από το ιστιο-
φόρο του στον Γαβαθά τον οπλαρχηγό Ευ-
στράτιο Λαγίδη και στην Πέτρα ενήργησε
"εἰς τήν ἀποτελεσματικήν δρᾶσιν τοῦ στόλου
μας, εἰς τήν διάσωσιν γυναικοπαίδων, εἰς τήν
ἐξόντωσιν ἤ σύλληψιν τῶν βασιβουζούκων
ἐπιδρομέων καί ἐμπρηστῶν" διά του πλοί-
ου του και, κατά πως γράφει στις 8-12-1912
η εφημερίδα της Λέσβου "Λαϊκός Αγών",
βοηθήθηκε διά "τῆς βενζινακάτου τοῦ (Πλω-
μαρίτου) κ. Θρασύβουλου Μελανδινοῦ, ὁ
ὁποῖος καί ἐν τῇ περιστάσει ταύτη ἔδειξε τά
αἰσθήματα τῆς ἁγνῆς αὐτοῦ φιλοπατρίας, συν-
τελέσας εἰς τήν ἀπαλλαγήν τῶν Πετριανῶν
ἀπό τοῦ τρόμου ὅστις τούς εἶχεν καταλάβη". 

4ος.- Ο Κρητικός οπλαρχηγός ιερομό-
ναχος Ευγένιος Πανακάκης, Μακεδονο-
μάχος, ήλθε από τη Σμύρνη στις 16 Νοεμ-
βρίου, με 60 αντάρτες, οπότε κατετάγη στο
σώμα πεζοναυτών υπό τον αξιωματικό Τη-
λέμαχο Κουρμούλη και έδρασε αμέσως στη
Γέρα και στη συνέχεια στην Κώμη. Στη
μάχη του Κλαπάδου πολέμησε, υπό τας δια-
ταγάς του ανθυπολοχαγού Ιωάννου Χρυ-
σάφη. 

5ος.- Ο Αγιαπαρασκευώτης οπλαρχη-
γός Ευστράτιος Κ. Παντελής, με 30-40 συν-
τοπίτες αντάρτες του, έχασε στο Καντρί
Αρίσβης σε μάχη με Τούρκους αντάρτες δύο
συντρόφους του. 

6ος.- Ο Τελωνιάτης, οπλαρχηγός Ευάγ-
γελος Κρασάς, έδρασε στη βόρεια Λέσβο
με ορμητήριο την Πέτρα.
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7ος.- Ο Σκοπελίτης οπλαρχηγός Ευ-
στράτιος Κοσμά Γαβαλάς ή Καπετάν Γιώρ-
γης Γαβαλάς ή Σαντοριναίος, έδρασε στη
Γέρα.

8ος.- Ο Αγιασώτης Παναγιώτης Βα-
δέλλης. 

***
9ος.- Ο Πλωμαρίτης οπλαρχηγός Εμ-

μανουήλ Σιταράς, ο αποκαλούμενος Κα-
πετάν Μάνος, ο οποίος με μόλις 22 Πλω-
μαρίτες αντάρτες ελευθέρωσε το Πλωμάρι
και τη χερσόνησο του Ολύμπου, μέσα σε
τέσσερις μέρες, από την Πέμπτη 8-11-1912
μέχρι την Κυριακή.

Ο "Λαϊκός Αγών στις 13-11-1912 στο κεί-
μενο "Σύγκρουσις Εθελοντών μετά Μπα-
σιμπουζούκων" περιέγραψε την απελευ-
θέρωση Πλωμαρίου, Αγιάσου, Λάμπου
Μύλων ως εξής:

«Τό α΄ ἀνταρτικόν σῶμα. Εἴκοσι καί δύο
παλληκαρόπουλα τοῦ Πλωμαρίου ἕνα κι'
ἕνα, με τόν ἀρχηγόν τους τόν λεβέντην
Ἐμμανουήλ Σιταρᾶν τόν ὁποῖον προσαγο-
ρεύουσι Καπετάν Μᾶνον ἔφθασαν τήν Κυ-
ριακήν (11-11-1912) ἐνταῦθα (εἰς Μυτιλήνην)
ἵνα δώσωσι λόγον τῆς διημέρου δράσεώς
των καί λάβωσι διαταγάς πρός περαιτέρω
ἐνέργειαν... 

Τήν Πέμπτην (8-11-1912) τό ἑσπέρας τό
σῶμα τοῦτο ἔκαμε ἔναρξιν τῆς δράσεώς του
ἀρχίσαν ἀπό τούς ὀκτώ χωροφύλακας (τοῦ
Πλωμαρίου) τούς ὁποίους καί ἀφώπλισε. 

Μετέβησαν εἶτα καί ἤνοιξαν τάς φυλακάς
καί ἀπελευθέρωσαν τούς κρατουμένους.
Ἠρεύνησαν πρός ἀνεύρεσιν τοῦ κατασχε-
θέντος ὅπλου τοῦ ἐκ τῶν καλλιτέρων καί γεν-
ναιοτέρων παλληκαριῶν τοῦ Πλωμαρίου
τοῦ φονευθέντος (στίς 29-10-1912) Δημη-
τρίου Πιτσιλαδή... (σ. σ. είναι σβησμένες δέκα
περίπου λέξεις) παρέδωσαν εἰς τήν οἰκογέ-
νειάν του. Μετά τοῦτο κύριον μέλημά των
ὑπῆρξεν ἡ ἀνακάλυψις τοῦ δραπετεύσαντος

χωροφύλακος φονέως τοῦ Πιτσιλαδῆ. Πλη-
ροφοροῦνται ὅτι ἐθεάθη πρός τό Μέγα Χω-
ριό καί φθάνουσιν ἐκεῖ τήν Παρασκευήν
ὅπου καί διανυκτερεύουσιν. 

Τό Σάββατον (10-11-1912) κινοῦσι πρός
τήν περιφέρειαν Ἁγιάσου. Εἰσέρχονται εἰς τήν
πόλιν καί ζητοῦσι τόν Δήμαρχον καί τήν Δη-
μογεροντίαν ἵνα τούς βοηθήσωσιν πρός
ἀφοπλισμόν τῶν ἐν αὐτῇ χωροφυλάκων. Αἱ
ἐπιτόπιαι ἀρχαί ἵνα μή συμβῶσι παρεξηγήσεις
ἐκ μέρους τῶν Ἁγιασωτῶν παλληκαριῶν
ὧν ἡ φιλοτιμία θά ἐθίγετο παρεκάλεσαν τόν
ὁπλαρχηγόν νά παραιτηθῇ τοῦ ἔργου τούτου
τό ὁποῖον ἐξετελέσθη ὑπό Ἁγιασωτῶν οἱ
ὁποῖοι αἰχμαλωτήσαντες τούς μετέφερον
ἐνταῦθα». 

Η εφημερίδα προσθέτει ότι οι αντάρτες
διανυκτέρευσαν στον Ασώματο και την Κυ-
ριακή κατευθύνθηκαν προς Λάμπου Μύ-
λους όπου στη "Χλιά Βρύση" καταδίωξαν
30-35 Μπασιμπουζούκους Τούρκους αν-
τάρτες. Κατά την καταδίωξη και τη μάχη που
διεξήχθη σκοτώθηκαν 20 Τούρκοι ενώ από
την πλευρά των Ελλήνων τραυματίστηκε ο
Πλωμαρίτης αντάρτης Εμμανουήλ Λού-
πος. Τέλος κατά το δημοσίευμα «ἐσκέφθη-
σαν νά ἔλθωσιν ἐδῶ ἵνα παρουσιασθῶσιν εἰς
τόν Ἀρχηγόν τῆς κατοχῆς (Ταγματάρχην
Ἀλέξ. Μανουσάκην) καί ζητήσωσι διαταγάς
πρός περαιτέρω καταδίωξιν τῶν εἰς τά μέρη
ταῦτα κρυπτομένων ἐχθρῶν».

Επίσης στις 13-11-1912 ο "Λαϊκός Αγών"
στο κείμενο "Η κατάληψις του Πλωμαρίου"
έγραψε ότι όταν το "Μακεδονία" με κυ-
βερνήτη τον Λυκούργο Τσουκαλά αγκυ-
ροβόλησε στις 10-11-1912 στο Πλωμάρι
«κληθείς ἀφίκετο αὐτόθι ὁ Ὑποδιοικητής
Πλωμαρίου Βαχᾶ βέης, ὅστις καί ἐχαιρέτισε
διά χειραψίας τούς  Ἕλληνας ἀξιωματικούς, ὁ
δέ (Ὑποπλοίαρχος) κ. Ἐμμανουήλ Φορστίνης
ἐνεχείρησε φάκελλον δι' οὗ ἐζητεῖτο ἡ πα-
ράδοσις τῆς πόλεως. Ὁ Ὑ/διοικητής ἀπήντη-
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σεν ὅτι ἡ πόλις ἦτο ἀπό διημέρου ἤδη πα-
ραδεδομένη, κατά συνέπειαν οὐδείς ὑπῆρχεν
ὅστις θά ἀντέτεινε εἰς τήν κατάληψίν της ὑπό
τοῦ Ἑλληνικοῦ στρατοῦ».

Στις 15-11-1912, η εφημερίδα "Λαϊκός
Αγών" δημοσιεύει ανταπόκριση του "Ρε-
πόρτερ" όπου καταγράφεται ότι στις 8-11-
1912, στις 4 το πρωί, οι 55 Τούρκοι στρα-
τιώτες της φρουράς Πλωμαρίου μόλις είδαν
ανοικτά του Πλωμαρίου τα πλοία του Ελ-
ληνικού στόλου να κατευθύνονται προς την
Μυτιλήνη εγκατέλειψαν τον στρατώνα και
ετράπησαν εις άτακτον φυγήν. Επίσης προ-
σθέτει ότι την ίδια μέρα στις 8-11-1912 «τάς
ἀρχάς τοῦ Πλωμαρίου κατηργήσαμεν, πρός
περιφρούρησιν δέ τῆς τάξεως διωρίσθη
σῶμα πολιτοφυλάκων διοικούμενον ὑπό Ἐπι-
τροπῆς ἐκλεγείσης ὑπό τῆς Δημογεροντίας... 

Τώρα πλέον ἔμεινεν ἡ ἐπίσημος κατάλη-
ψις τῆς πόλεώς μας... καί οἱ πρόκριτοί μας διά
διαφόρων μέσων καί παρακλήσεων κατώρ-
θωσαν οὕτως ὧστε νά διαταχθῇ ὁ Κυβερνή-
της τοῦ καταδρομικοῦ "Μακεδονία" νά κα-
ταλάβῃ τό Πλωμάριον. Πράγματι τήν 10ην
τρέχοντος κατά τήν 11 και 45΄ π. μ. ὥραν ἡ
"Μακεδονία", ἐν τῇ ὁποία ἐπέβαινον καί ἐγώ,
ἀπῆρεν τοῦ λιμένος Μυτιλήνης διευθυνομένη
εἰς Πλωμάριον». 

Ο "Ρεπόρτερ" σημειώνει ότι η παράδο-
σις του Πλωμαρίου εζητήθη «διερμη-
νεύοντος τοῦ φίλου κ. Παναγιώτου Βασί-
λαρου, τοῦ ἄλλοτε ἐθνοπρεπῶς δράσαντος
ὡς ἐπιθεωρητοῦ τῆς παιδείας».

Στις 17-11-1912 η εφημερίδα "Σκριπ"
των Αθηνών δημοσίευσε μεταξύ άλλων ότι
σύμφωνα με την επίσημη έκθεση του γρα-
φείου τύπου της Ελληνικής Κυβερνήσεως
«Τήν 1ην μ. μ. τῆς 10ης Νοεμβρίου 1912 ἡ
"Μακεδονία" ἠγκυροβόλησε πρό τοῦ Πλω-
μαρίου, ὅπου ἠκούοντο συνεχεῖς πυροβο-
λισμοί καί κωδονοκρουσίαι, ἄπειρον δέ
πλῆθος ἦτο συνηγμένον ἐπί τῆς παραλίας.

Εὐθύς μετά τήν ἀγκυροβολίαν, προσήγγισε
τήν "Μακεδονίαν" λέμβος φέρουσα ἐπιτρο-
πήν Πλωμαριτῶν, ἥτις ἐδήλωσεν, ὅτι ἀπό δύο
ἤδη ἡμερῶν αἱ ἀρχαί κατελύθησαν καί ὅτι ἡ
πόλις ἀναμένει τήν ἔξοδον τοῦ Ἑλληνικοῦ
ναυτικοῦ». 

*** 
10ος.- Ο Πλωμαρίτης οπλαρχηγός Δη-

μήτριος Θεολόγου Τσακύρης, καφεπώλης
και κάτοχος πλοιαρίου ο οποίος έπλευσε
στις 7-11-1912 στο Μούδρο μαζί με τους
Ιωάννη Πετρέλλη, Γεώργιο Λύτρα, Γεώργιο
Τόμπρα για να μεταφέρει μήνυμα στον
Ναύαρχο του Στόλου Παύλο Κουντουριώ-
τη με το οποίο το Κομιτάτο του Πλωμαρίου
ζητούσε την άμεση κατάληψη της Λέσβου.
Ιδρυτές του Κομιτάτου ήταν οι Δημήτριος Γ.
Λαγουμίδης, Αντώνιος Δ. Ξυπτεράς, Εμμα-
νουήλ Δ. Χατζηβασιλείου, Γεώργιος Κ. Βό-
τσαλος και Μαλλιάκας Λαίλιος. 

Στο κείμενο παρατίθεται φωτογραφία
όπου φαίνεται ο οπλαρχηγός Δημήτρης
Τσακύρης καθιστός με το λευκό πουκάμισο
και κατά πως γράφει η λεζάντα της είναι από
"Γλέντι πού ὀργανώθηκε ἀπ' τά μέλη τοῦ
"Κομιτάτου" τῆς Ἀπελευθέρωσης τοῦ 1912
πρός τιμήν τοῦ καπταν-Δημήτρη Τσακίρη γιά
τή δράση του ὡς ὁπλαρχηγοῦ ἀντάρτικου σώ-
ματος 60 ἀνδρῶν τοῦ μόνου ἀναγνωρισμέ-

Ο Πλωμαρίτης οπλαρχηγός Δημήτριος 
Τσακύρης καθιστός με το λευκό πουκάμισο 
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νου ἀπ' τήν κυβέρνηση, πού ἔλαβε μέρος στή
μάχη τοῦ Κλαπάδου".

Την φωτογραφία, η οποία φυλάσσεται
στα γραφεία της Λέσχης Πλωμαρίου "Βε-
νιαμίν ο Λέσβιος" μου την παραχώρησε ο
φίλος ιατρός Αριστείδης Φρυδάς. 

Από τα αρχεία της Διεύθυνσης Ιστορίας
Στρατού του ΓΕΣ ανέσυρα και το παρακάτω
τηλεγράφημα όπου φαίνεται ότι ο Δ. Τσα-
κύρης κατόπιν προσκλήσεως από τον Ταγ-
ματάρχη Μανουσάκη προσήλθε να πολε-
μήσει στον Κλαπάδο. Το τηλεγράφημα έχει
ως εξής: 

*
"Ἀξιότιμον Μανουσάκην. Εἰδοποιηθείς

ἐγκαίρως μέσῳ Τηλεγραφητοῦ Πλωμαρίου
ὁ Δημήτριος Τσακίρης καφφεπώλης ἐδή-
λωσεν ὅτι αὔριον πρωΐ θά ἔλθη ἀφεύκτως
ἐδῶ καί θά παρουσιασθῇ ἐνώπιόν σας. Με-
τεβιβάσθη εἰς Κον Μανουσάκην Ταγματάρχην
τῇ 30-12-12 ὥραν 6.10 μ.μ. Ὁ μεταβιβάσας Ἐλ.
Παππᾶς".

Η εφημερίδα της Μυτιλήνης "Χαραυγή"
αναφέρει για τις 2-12-1912: "Ἀνταρτικόν
σῶμα ἐξ 115 ἐπιλέκτων Πλωμαριτῶν ὐπό τόν
ὁπλαρχηγον Τσακύρην, φθάνει εἰς τό στρα-
τόπεδον (σ. σ. διά τήν μάχην τοῦ Κλαπάδου)
καί ἐξοπλισθέν τίθεται ὑπό τάς διαταγάς τοῦ
κ. Ἀπολλόδωρου Συρμακέζη". 

*
Η εφημερίδα της Μυτιλήνης "Σάλπιγξ",

στις 13-12-1912 δημοσίευσε: "Θάνατος γεν-
ναίου. Καθ' ἅ μετά λύπης πληροφορούμεθα
ἀπεβίωσε προχθές συνεπεία ἐκπυρσοκρο-
τήσεως τοῦ ὅπλου του τραυματισθείς ἐν
Καλλονῇ ὁ Δημήτριος Καμπᾶς ἐκ τῶν ἀκο-
λούθων τοῦ ὁπλαρχηγοῦ Τσακύρη. Ὁ ἀπο-
θανών ἦτο χαρακτῆρος ἀτρομήτου, δημοφι-
λέστατος δέ εἰς τήν ἰδιαιτέραν του πατρίδα τό
Πλωμάριον".

Ο "Λαϊκός Αγών" στις 11-12-1912, δη-
μοσίευσε: "Ἡ δράσις τῶν ανταρτών. Πολλά

τά καλά διαβιβάζουσιν ἡμῖν διά τήν δρᾶσιν
τῶν ἀνταρτικῶν δυνάμεων καί ἰδίᾳ τοῦ σώ-
ματος τῶν Πλωμαριτῶν ὑπό τόν ἀτρόμητον
καί γενναῖον ὁπλαρχηγόν Δημήτριον Τσα-
κύρην, ἡ συμμετοχή τοῦ ὁποίου ἐν ταῖς μά-
χαις μεγάλως συνετέλεσεν εἰς τήν ἐπιτυχίαν
τῆς νίκης. Εἰς τόν ὁπλαρχηγόν Τσακύρην καθ'
ἅ πληροφορούμεθα ἐξεφράσθη ἡ εὐαρέσκεια
τοῦ διοικητοῦ (σ. σ. Συνταγματάρχη Ἀπολ-
λόδωρου Συρμακέζη) καί τοῦ ταγματάρχου
Ἀλέξανδρου Μανουσάκη παρ' οἷς μεγάλης
ἐμπιστοσύνης ἀπήλαυσεν οὗτος".

Στις 8-11-2013 στο Πλωμάρι ο Δημή-
τριος Ευαγγέλου Τσακύρης, εγγονός του
οπλαρχηγού Δημητρίου Θεολόγου Τσα-
κύρη, μού είπε ότι κατά πως του διηγήθη-
κε η Βάγια, η γυναίκα του οπλαρχηγού και
γιαγιά του: 

*
"Μετά την απελευθέρωση της Λέσβου το

1912, στις 25 Μαρτίου του 1913, στην επέ-
τειο της απελευθέρωσης της Ελλάδας από
τους Τούρκους, ο παππούς μου παράγγειλε
το πρωί στη γιαγιά μου, να σιδερώσει την Ελ-
ληνική σημαία και να την κρεμάσει στο κον-
τάρι, στο μπαλκόνι του σπιτιού αλλά εκείνη,
σιδερώνοντας πρώτα πολλά ρούχα, καθυ-
στέρησε και δεν πρόλαβε τον χωροφύλακα
που μετά τη δοξολογία πέρασε απ' το δρό-
μο κάνοντας έλεγχο αν όλοι κρέμασαν ση-
μαίες στα σπίτια τους. 

Ο χωροφύλακας σαν είδε το κοντάρι
του σπιτιού μοναχό του, πήγε και το ανέφε-
ρε στον δεκανέα-αστυνόμο, αυτός έστειλε
όλους τους χωροφύλακές του στο καφενείο
του παππού και αφού τον έπιασαν τον πήγαν
στο τμήμα και τον έκλεισαν πίσω απ' τα κάγ-
κελα. 

Στο τμήμα έτρεξαν και πολλοί φίλοι του,
αντάρτες και πολίτες του Πλωμαριού και με-
ταξύ τους ήταν ο Μήτρος και ο Γιάννης Καρ-
τσέλας, που ρώτησαν τον δεκανέα αν ξέρει ότι
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έκλεισε στο κρατητήριο τον δοξασμένο
οπλαρχηγό Δημήτρη Τσακύρη που πολέμησε
τους Τούρκους σ' όλη τη Λέσβο και στον
Κλαπάδο για την απελευθέρωση της Λέσβου
και του ζήτησαν να τον βγάλει απ' τη φυλα-
κή αμέσως. 

Όταν ο δεκανέας απάντησε ότι γνωρίζει
ποιον έπιασε και αρνήθηκε να τον λευτερώ-
σει, ο παππούς μου, ζήτησε να του φέρουν
τουλάχιστον να πιει λίγο νερό. 

Ο δεκανέας-αστυνόμος δίνοντας, ο ίδιος,
μια κανάτα με νερό στον παππού μου, τον ρώ-
τησε γιατί δεν υπάκουσε στην υποχρεωτική
για όλους διαταγή του και δεν κρέμασε ση-
μαία. Ο παππούς, αντί να του απαντήσει, του
πέταξε στα μούτρα το νερό της κανάτας κι έμει-
νε στη φυλακή κατηγορούμενος".

*
Για την συμπεριφορά του παραπάνω δίο-

που του Ναυτικού, ισόβαθμου του δεκανέα
του στρατού, η εφημερίδα της Μυτιλήνης
"Σάλπιγξ" στις 16-2-1913 δημοσίευσε το πα-
ρακάτω κείμενο γράφοντας τα εξής: "Ἡ Δη-
μογεροντία Πλωμαρίου- ἀρχή σεβαστή καί
ἀνεγνωρισμένη ὑπ᾽ αὐτοῦ τοῦ διατάξαντος
τήν κατάληψιν τῶν νήσων Β. Δ. ἀπέστειλεν
εἰς τήν πόλιν μας δύο ἐκ τῶν μελῶν της ἵνα
ὑποβάλλωσιν καί διά ζώσης εἰς τάς ἁρμοδίας
ἀρχάς τά παράπονα ἑαυτῆς καί τῶν πολιτῶν
κατά του διευθύνοντος τήν αὐτόθι δύναμιν,
ἀσκοῦντος καί ἀστυνομικά καθήκοντα. Τα πα-
ράπονα ταῦτα ὑπέβαλε πρό τινος και ἐγγρά-
φως. Ἡ ἐπιτροπή ἐπισκεφθεῖσα τάς τε πολι-
τικάς καί στρατιωτικάς ἀρχάς διά γλώσσης
εὐλαβοῦς ἀλλά καί εὐθαρσοῦς ἐν ταυτῷ ἐδή-
λωσεν ὅτι ὑπό τάς συνθήκας ταύτας εἶναι
ἀδύνατος εἰς τάς Δημογεροντίας ἡ ἐκτέλεσις
τῶν καθηκόντων των καί ὅτι οἱ Δημογέρον-
τες του Πλωμαρίου ἑτοιμάζονται νά παραι-
τηθῶσιν. Τό ἔγγραφον τῆς Δημογεροντίας
ἀπεστάλη πρός τόν ἐν Πλωμαρίῳ δίοπον ἵνα
ἀπολογηθῇ. Ταῦτα ἄνευ σχολίων ἐν τε τῷ πα-

ρόντι". 
Η Εφημερίδα "Λαϊκός Αγών" στις 23-10-

1913 και την επαύριο η εφημερίδα "Σάλ-
πιγξ" της Μυτιλήνης, εκατό χρόνια από σή-
μερα, δημοσίευσαν ρεπορτάζ από την από-
φαση του εκτάκτου Στρατοδικείου Μυτι-
λήνης σύμφωνα με την οποία, ύστερα μή-
νυση του δίοπου-αστυνόμου Πλωμαρίου,
καταδικάσθηκε σε 40 ημέρες φυλάκιση ο
Δημήτριος Τσακύρης και από 25 ημέρες οι
Ευάγγελος Μαλλής και Π. Κουνδουρέλλης.
Το δικαστήριο χαρακτήρισε "τήν πρᾶξιν
αὐτῶν ὡς ἄρνησιν τῆς εἰς τάς ἀρχάς ὀφειλο-
μένης ὑπηρεσίας ἤ συνδρομῆς, ἄνευ ἀντι-
στάσεως", αθώωσε δε παμψηφεί τους υπό-
λοιπους εννέα κατηγορουμένους Πλωμα-
ρίτες Π. Καμπάνη, Γ. Παπαγεωργίου, Ε.
Τσακύρη, Ε. Μουτζούρη, Ι. Γιαλούρη και Μ.
Γιάνναρο.

***
11ος.-Ο Πλωμαρίτης οπλαρχηγός Δη-

μήτριος Στεφάνου, καπνέμπορος, ο απο-
καλούμενος Αρχηγός των Προσκόπων,
είχε μεγάλη δράση όπως καταγράφεται
στα παρακάτω δημοσιεύματα:

Στις 10-11-1912 στην επίσημη κατάλη-
ψη του Πλωμαρίου εις το "ὁπλιταγωγόν με-
τατραπέν ὑπερωκεάνιον "Μακεδονία" κυ-
βερνώμενον ὑπό τοῦ πλοιάρχου κ. Λυ-
κούργου Τσουκαλά... ἐπέβαινε καί ο γνωστός
ἐκ Πλωμαρίου καπνέμπορος κ. Δημήτριος
Στεφάνου ὅστις θά ἐχρησίμευεν ὡς ὁδηγός
καί διερμηνεύς". ("Λαϊκός Αγών", 13-11-
1912)

Στις 27-11-1912 ο "Λαϊκός Αγών" δη-
μοσίευσε: "Χθές περί ὥραν 3ην μ.μ. κόσμος
ἄπειρος ἔσπευδε περίεργος πρός τήν ὁδόν
ἀγορᾶς ἵνα εἴδῃ τούς μεταφερομένους ἐκ
Πλωμαρίου αἰχμαλώτους τῇ συνοδείᾳ ἀπο-
σπάσματος τοῦ ὑπό τόν ὁπλαρχηγόν Δημή-
τριον Στεφάνου ἀνταρτικοῦ σώματος. Τῷ
ὄντι ἑξήκοντα καί ἕξ Τοῦρκοι πολῖται κάτοι-
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κοι Ἄγρας εἰς γραμμήν ἀνά δύο περιφρου-
ρούμενοι ὑπό δεκάδος ἀνταρτῶν μέ ἐπικε-
φαλῆς τόν ρηθέντα Στεφάνου μετεφέροντο
διά τῆς ἀγορᾶς καί διά τῆς ὁδοῦ Ἐπάνω Σκά-
λας καί 8ης Νοεμβρίου ὡδηγήθησαν καί πα-
ρεδόθησαν εἰς τόν κ. Στρατ. Διοικητήν. Κα-
τηγοροῦνται ὑπό τῶν συνοδῶν ὅτι αὐτοί εἶναι
οἱ ἐπιτιθέντες κατά ἀόπλων κατοίκων τοῦ Με-
σοτόπου, ὧν πολλούς ἐκακοποίησαν καί ὅτι
ἀντέστησαν εἰς τήν παράδοσιν τῶν ὅπλων
των. Ἅμα τῇ ἀφίξει τῆς συνοδείας μέσῳ
πλήθους περιέργων ὁ Στρατιωτικός Διοικη-
τής κ. Κωνσταντῖνος Μελᾶς ἐνώπιον τοῦ ὁποί-
ου παρουσιάσθη ὁ ἀρχηγός τοῦ ἀποσπά-
σματος ἵνα ἀναφέρει τά τῆς "δράσεως" τοῦ
σώματος ἐπιτίθεται λάβρως κατ' αὐτοῦ καί τῶν
ἀνδρῶν τοῦ σώματος διά τήν αὐτόβουλον καί
αὐτογνώμονα ἐνέργειαν αὐτῶν, ἐκάκισε
πικρῶς τάς τοιαύτας τῶν ἀνταρτικῶν σωμά-
των ἐνεργείας αἵτινες εἶναι πιθανόν ὅτι θά προ-
καλέσουν ἀντίποινα εἰς τα Τουρκοκρατούμενα
ἔτι χωρία τῆς νήσου καί διέταξε τόν ἀφοπλι-
σμόν καί τήν προφυλάκισιν αὐτῶν". 

Πέντε μέρες μετά την άδικη σύλληψή
του, ο οπλαρχηγός Δ. Στεφάνου με τους αν-
τάρτες του, το επονομαζόμενο "Σῶμα Προ-
σκόπων", εντάχθηκε στο απόσπασμα του
ανθυπολοχαγού Ιωάννου Χρυσάφη και
πολέμησε στον Κλαπάδο όπως φαίνεται στο
ακόλουθο τμήμα διαταγής του Συν/ρχου
Απολλόδωρου Συρμακέζη στις 2-12-1912,
που φυλάσσεται στα αρχεία της ΔΙΣ και έχει
ως εξής: "Τό ὑπό τόν ἀνθυπολοχαγόν Χρυ-
σάφην ἀπόσπασμα τῶν προσκόπων θά ἐκκι-
νήσῃ τήν 7ην πρωϊνήν ἐκ Πηγῆς καί βαδίζον
2 περίπου χιλιόμετρα ἀνατολικῶς τῆς δεξιᾶς
φάλαγγος θά μεταβῇ εἰς Κολομιδάδες".

Η μάχη έληξε στις 8-12-1912 και η
"Σάλπιγξ" γράφει στις 13-12-1912: "Ὁ κ.
Δημ. Στεφάνου διεκρίθη διά τήν ἔντιμον καί
ἔννομον καί ἀνδρικήν συμπεριφοράν κατά τήν
λήξασαν ἐκστρατείαν". 

Ο "Λαϊκός Αγών" επίσης πέντε μέρες
μετά τη μάχη του Κλαπάδου στις 13-12-12
γράφει ότι: "Ἐξακολουθεῖ μᾶς λέγει (σ. σ. ὁ
Δημ. Στεφάνου) ἡ τρομοκρατία εἰς διαφόρους
περιοχάς καί χωρία Ἐρεσόν, Φτερούντα, Χί-
δηρα καί Τελώνια. Πολλοί ἀντάρται Τοῦρκοι
λυμαίνονται τά μέρη ταῦτα. Οἱ φανατικώτε-
ροι καί ἀγριώτεροι κρύπτονται εἰς διάφορα
σπήλαια καί ἐξοχικούς πυργίσκους. Παρά τήν
Φτερούντα εἰς θέσιν Ἅγιον Ἀντώνιον εὑρί-
σκονται ἐντός σπηλαίου περί τούς 50
Τοῦρκοι. Ἄλλοι εἰς Κουροῦκλο θέσιν παρά
τόν Μεσότοπον καί ἄλλοι εἰς Χίδηρα. Ἐν Βα-
τούσῃ καί Φίλιᾳ ὑπάρχει ἡσυχία. Καί εἰς τἀς
δύο αὐτάς κωμοπόλεις ὁ Δ. Στεφάνου ὑπό
τάς ἐξάλλους ζητωκραυγάς τῶν πολιτῶν
ἀνύψωσε τήν γαλανόλευκον".

Ο "Λαϊκός Αγών" γράφει στις 27-12-
1912: "Ἀφίκετο χθές περί τήν 2αν μ. μ. ὥραν
ὁ ἀρχηγός τῶν προσκόπων ὁπλαρχηγός κ. Δ.
Στεφάνου μεταφέρων μετά τῶν ἀνδρῶν του,
τούς συλληφθέντας 32 κακούργους Τούρ-
κους στρατιώτας καί ἀντάρτας, τούς θύσαντες
καί ἀπωλέσαντας ἐν Ἄγρᾳ καί Μεσοτόπῳ καί
μάλιστα ἐν Μεσοτόπῳ, ὅπου δέν ἄφησαν πέ-
τραν ἐπί πέτρας”.

Χαρακτηριστική της συνεργασίας των αν-
ταρτών με την διοίκηση του Ελληνικού
Στρατού είναι η ιδιόχειρη επιστολή του
Δημήτρη Στεφάνου, που ανέσυρα από τα
αρχεία της Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού και
δημοσιεύεται παρακάτω με την οποία απευ-
θυνόμενος στον διοικητή του Στρατού Κα-
τοχής Αλέξανδρο Μανουσάκη τον παρα-
καλεί γράφοντας: "Διάταξέ μου τηλεγρα-
φικῶς νά τούς συλλάβω καί νά καθαρίσω τά
ΒΔ χωριά" από τους Τούρκους αντάρτες. 

Η επιστολή έχει επί λέξει ως εξής: 

"Κύριε Ταγματάρχα. 
Σήμερον 10 τοῦ μηνός μετέφερα 27

αἰχμαλώτους 3 δεκανεῖς καί ἕνα ἐπιλοχίαν καί
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τούς παρέδωσα εἰς τήν φρουράν τοῦ Μονα-
στηρίου, 4 τσουβάλια σφαίρας 26 Μαρτίνη καί
20 λόγχας, ἅπαντες ἔφεδροι μέ τάς στολάς
των, ὑπάρχουν πολλοί εἰς διαφόρους τρώ-
γλας εὑρισκόμενοι. 

Διάταξέ μου τηλεγραφικῶς νά τούς συλ-
λάβω καί καθαρίσω τά ΒΔ χωριά ἀλλά θέλω
10 στρατιώτας καί ὄχι ἀντάρτας, συνέλαβα καί
ἕτερα 20 μαρτίνια τά ὀποῖα τά ἔδωσα εἰς τήν
Δημογεροντίαν Βατούσας διότι τρομοκρα-
τοῦνται ἀκόμα πολλά χωριά. 

Σέ ἀσπάζομαι Δ. Στεφάνου. 
Μοναστήριον 10 Δεκεμβρίου 1912". 

*

Κλείνοντας αντιγράφω δύο σύντομα
δημοσιεύματα του 1912 χωρίς σχόλια:

Το δημοσίευμα του "Λαϊκού Αγώνα" στις
13-11-1912 σύμφωνα με το οποίο: "800 ἐθε-
λονταί ἐκ Πλωμαρίου κατεγράφησαν τήν
ἡμέραν τῆς καταλήψεως τοῦ Πλωμαρίου".

Το δημοσίευμα της εφημερίδας της Λέ-
σβου "Χαραυγή" σύμφωνα με το οποίο:

"Παρασκευή 4 Ιανουαρίου 1913. Ἄφιξις
(σ. σ. εἰς Μυτιλήνην) πεντακισχιλίων περί-

που Πλωμαριτῶν οἵτινες διωργάνωσαν
συλλαλητήριον ὑπέρ τῆς ἐνώσεως καί ἐπέ-
δωκαν ἐπίσης τό ψήφισμά των εἰς τόν κ. Δι-
οικητήν".  

Τέλος, ως εκ Πλωμαρίου καταγόμενος,
και μάλιστα Αγκαθεριανός κατά τα καλο-
καίρια της παιδικής και εφηβικής ηλικίας
μου, επαναλαμβάνω το δημοσίευμα του
Πλωμαρίτη "Ρεπόρτερ" του "Λαϊκού Αγώ-
να", της 24ης Νοεμβρίου 1912, το οποίο δεί-
χνει το μεγαλείο του ηρωϊκού αντάρτικου
στα γενναία Πλωμάρια: 

*
"Νομίζω ὅτι δέν θά θεωρηθῶ υπό των

αναγνωστών του "Λαϊκού Αγώνος" ὡς θέλων
νά ἐπαινέσω τούς συμπολίτας μου, ὡς θέλων
νά πλέξω ἐγκώμια διά τήν τόλμην καί τά κα-
τορθώματα πλείστων ὅσων συμπατριωτῶν
μου, κατά τήν ἀπελευθερωτικήν ταύτην πε-
ρίοδον τῆς ἀγαπητῆς νήσου μας. 

Ὅταν βλέπῃ καί παρακολουθῇ τις τάς
καθημερινάς ἐκ Γέρας, Πολυχνίτου, Ἐρρεσσοῦ,
Τελωνείων καί Μεσοτόπου αἰτήσεις περί
ἀποστολῆς εἰς τάς περιφερείας τῶν μερῶν τού-

των ἐνισχύσεων ἐκ σωμάτων ἐνόπλων, ὑπο-
θέτει ὅτι εἰς τήν πόλιν μας εἶναι ἐστημένον τό
στραταρχεῖον τοῦ Στρατιωτικοῦ ἀρχηγοῦ τῆς
κατοχῆς τῆς νήσου μας". 

*
Αριστείδης Στυλ. Κυριαζής
aristeidis2007@gmail.com 

Ιδιόχειρη επιστολή του Πλωμαρίτη 
οπλαρχηγού Δημήτρη Στεφάνου 

(Αρχεία Στρατού)
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Σε συνέχεια του άρθρου "Η συμβολή
του Ευστρατίου Ι. Αθανασιάδη και των
Πλωμαριτών Αγωνιστών στη Λεσβιακή
Φάλαγγα", δημοσιεύουμε την ομιλία της
κας Κωνσταντίνα Βάκκα-Κυριαζή στην
εκδήλωση που διοργάνωσε η Λέσχη
Πλωμαρίου "Βενιαμίν ο Λέσβιος" στις 8
Νοεμβρίου 2013 για την απελευθέρωση
της Νήσου.

*
Στις 5 Οκτωβρίου 1912 με την κήρυξη

από ελληνικής πλευράς, ως μέλος του
Βαλκανικού Συνασπισμού, του πολέμου
κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ο
Πλωμαρίτης Ευστράτιος Αθανασιάδης, στην
Νέα Υόρκη, διοργάνωνε τη Λεσβιακή Φά-
λαγγα. 

Στις 6 Οκτωβρίου (19 Οκτωβρίου για την
Αμερική που ακολουθούσε το νέο ημερο-
λόγιο το οποίο ακολουθούμε και σήμερα),
προσκλήθηκαν όλοι οι Λέσβιοι, από τον Λε-
σβιακό Σύνδεσμο της Αμερικής o «Πιττακός»
μέλη και μη, σε συνεδρίαση την Κυριακή 7
Οκτωβρίου και ώρα 8.00 μ.μ., στην Ορθό-
δοξη εκκλησία της Ν. Υόρκης «Αγία Τριά-
δα» 151 East 72nd St. «περί σπουδαιοτάτου
πατριωτικού ζητήματος». Ταμίας του Συλ-
λόγου ο «Πιττακός» ήταν ο Ευστράτιος
Αθανασιάδης και γραμματέας ο κ. Νικολά-
ου. 

Αυτή υπήρξε η πρώτη συγκέντρωση Λε-
σβίων που αφορούσε τη Λεσβιακή Φά-
λαγγα. Σύμφωνα με το ημερολόγιο του Νι-
κολάου Βαλασόπουλου, μέλους της Λε-
σβιακής Φάλαγγας, η απόφαση για την
ίδρυση της Λεσβιακής Φάλαγγας λήφθηκε
στις 11 Οκτωβρίου (24 Οκτ. ν. ημ.) όπου έγι-
νε «συγκέντρωσις Λεσβίων εις το Γραφείον
του Ευστρατίου Αθανασιάδη εκ Πλωμαρί-

Η  ΛΕΣΒΙΑΚΗ  ΦΑΛΑΓΓΑ 
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ου, και κατ' αυτήν ελήφθη η απόφασις απο-
στολής εξ Αμερικής Λόχου Λεσβίων, διά την
απελευθέρωσιν της νήσου». Σε αυτή την συ-
νάντηση έλαβαν μέρος και άλλοι Έλληνες μη
Λέσβιοι. 

Πραγματοποιήθηκε νέα συγκέντρωση
στις 14 Οκτωβρίου (27 Οκτ. με το ν. ημ.) με
καθαρά «λεσβιακό χαρακτήρα» στην Εκ-
κλησία της Ν. Υόρκης Αγία Τριάδα κατά την
οποία εξελέγη η Επιτροπή Λεσβιακής Φά-
λαγγας ή αλλιώς η «Κεντρική Επιτροπή» ή
η «Επιτροπή» όπως υπέγραφε, όπου ανα-
κοινώθηκε η εννεαμελής Επιτροπή η οποία
σκοπό είχε να συλλέξει χρήματα και να στρα-
τολογήσει νέους Λεσβίους οι οποίοι θα
αποτελούσαν τη Φάλαγγα. 

***
Η εννεαμελής Επιτροπή, απαρτιζόταν

από τους: 
1. Αρχιμανδρίτη Μεθόδιο Κουρκουλή (κατά
κόσμον Δημήτρη Παναγιώτη Χατζηβασι-
λείου από την Αγιάσο), Εκκλησιαστικός
Προϊστάμενος Ν. Υόρκης, 
2. Ευστράτιο Ι. Αθανασιάδη εκ Πλωμαρίου,
3. Ν. Αδοσίδη εκ Κωνσταντινουπόλεως, ο
οποίος χρημάτισε υποδιοικητής Πλωμαρίου
και υπήρξε φίλος της Λέσβου,
4. Νίκο Βαλασόπουλο εκ Μυτιλήνης,
5. Τζιμ Καβαλίκα εκ Πολιχνίτου,
6. Παναγιώτη Αρβανιτάκη εκ Πλωμαρίου,
7. Γεώργιο Ε. Κωστομοίρη εκ Πολιχνίτου 
8. Κ. Καβαλίκα εκ Πολιχνίτου και 
9. Ιωάννη Νικολάου.

***
Η Επιτροπή λειτουργούσε υπό τη σκέπη

της Εκκλησίας, τυπικά ορίστηκε διευθύνων
και ταμίας ο Μεθόδιος Κουρκουλής, Εκ-
κλησιαστικός Προϊστάμενος της Εκκλησίας
της Ν. Υόρκης "Αγία Τριάδα". Ο Μεθόδιος
Κουρκουλής από την Αγιάσο (Αγιάσος
1862- Ν. Υόρκη 1941), υπήρξε μία από τις

σημαντικότερες προσωπικότητες της Ελλη-
νικής Κοινότητας της Αμερικής. Σχολάρχης
το 1886-1887 της Σχολής της Αγ. Παρα-
σκευής και διευθυντής του Ημιγυμνασίου της
Αγιάσου το 1888-1892, χειροτονήθηκε ιε-
ρέας από τον Μητροπολίτη Μυτιλήνης Με-
θόδιο Αρώνη. Διορίστηκε πρωτοσύγκελλος
της Μητρόπολης Μυτιλήνης μέχρι το 1897,
ιεροκήρυκας στη Σμύρνη, και στη συνέχεια
μετέβη στην Αλεξάνδρεια. Το Δεκέμβριο του
1904 ταξίδεψε για Νέα Υόρκη όπου για 38
ολόκληρα χρόνια υπηρέτησε ως ιερέας την
Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα, με σημαν-
τικό κοινωνικό και πατριωτικό έργο. Το τε-
λευταίο έτος υπηρέτησε αυτήν ως Αρχι-
μανδρίτης. Πρόσφατα στήθηκε μνημείο στη
Ν. Υόρκη για την προσφορά του. 

Βοηθός του στην Επιτροπή ήταν ο πρω-
τεργάτης και ουσιαστικά ο δημιουργός και
ταμίας της Λεσβιακής Φάλαγγας, Ευστράτιος
Αθανασιάδης. Ο Παναγιώτης Αρβανιτάκης,
ο Νικόλαος Βαλασόπουλος, ο Τζιμ (Δημή-
τριος) Καβαλίκας και ο Γεώργιος Κωστο-
μοίρης συμμετείχαν και στο σώμα των πο-
λεμιστών της Λεσβιακής Φάλαγγας. Ο Πα-
ναγιώτης Αρβανιτάκης ως αρχηγός της Λε-
σβιακής Φάλαγγας και λοχίας, ο Γεώργιος
Κωστομοίρης ως δεκανέας βοηθός σιτιστή,
οι Νίκος Βαλασόπουλος και Δημήτριος Κα-
βαλίκας ως δεκανείς.

Στις 20 Οκτωβρίου (2 Νοεμ. ν. ημ.)
έχουμε το πρώτο δημοσίευμα ανακοίνωση
και πρόσκληση ταυτόχρονα σχηματισμού
της Λεσβιακής Φάλαγγας από την εφημερί-
δα «Ατλαντίς».

***
«Εσχηματίσθη «Λεσβιακή Φάλαγξ», και

αναχωρεί προσεχώς. Οι βουλόμενοι να κα-
ταταχθώσιν εις την φάλαγγα, ας ειδοποι-
ήσωσιν ημάς αμέσως. Δέον όμως να έχωσι τα
έξοδα του ταξειδίου των. Άπαντες οφείλομεν
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να συνδράμωμεν το έργον δι΄όλων των δυ-
νάμεών μας. Πρόκειται περί ιερού σκοπού και
επομένως πρέπει να βοηθήσωμεν γενναίως.

Ας τιμήσωμεν και ημείς οι Λέσβιοι το όνο-
μα της πατρίδος μας.»

***
«Την 29 Οκτώβρη η εργασία της Επι-

τροπής στην πρώτη αυτή φάση είχε ολο-
κληρωθεί και είχαν συλλεχθεί αρκετά χρή-
ματα» σύμφωνα με το ημερολόγιο του Βα-
λασόπουλου.

Η Επιτροπή είχε καταφέρει σε διάστημα
10 ημερών να συλλέξει το ποσό των 20.000
δολαρίων. Και να επιλέξει από τους 500 Λε-
σβίους που προσφέρθηκαν, τους 210 για να
αποτελέσουν τα μέλη της "Λεσβιακής Φά-
λαγγας".

Σύμφωνα με τον "Απολογισμό" που
δημοσίευσε η Επιτροπή στις 19 Νοεμβρίου
1912, στην εφημερίδα "Ατλαντίς" όταν η Λε-
σβιακή Φάλαγγα είχε φτάσει στην Αθήνα
προκύπτει ότι η Επιτροπή είχε χωριστεί σε 13
υποεπιτροπές, είχε πραγματοποιήσει 8 ερά-
νους, οι πέντε από τους οποίους στις περιοχές
Haverhill, Natick, Watertown Webs, Lynn,
Ν. Υόρκη στο Webster Hall, και οι άλλοι τρεις
έρανοι πραγματοποιήθηκαν από τους Συλ-
λόγους "Ν. Ερεσσός", "Μυστιγνιωτών" της
Αμερικής και από τον Λεσβιακό Σύνδεσμο
της Αμερικής o «Πιττακός» στη Ν. Υόρκη. Και
είχε συλλέξει σημαντικό ποσό από τους εθε-
λοντές μέλη της Λεσβιακής Φάλαγγας. 

Στις 6 Νοεμβρίου η Λεσβιακή Φάλαγγα
με διεύθυνση, τη διεύθυνση του Γραφείου
της Εταιρίας του Ευστρατίου Αθανασιάδη,
στην εφημερίδα "Ατλαντίς" ανακοινώνει
στους Λεσβίους την αναχώρησή της με το
ατμόπλοιον “Μάρθα Ουάσιγκτον”. 

Σε αυτήν την ανακοίνωση αναφέρεται στη
θυσία των Λεσβίων της Φάλαγγας, οι οποί-
οι όπως αναφέρει “αφήκαμεν τας εργασίας

μας, τα κέρδη μας, την ησυχίαν μας και αυ-
θορμήτως υποβαλλόμεθα εις μυρίας κακου-
χίας και στερήσεις και αυτήν την ζωήν μας
προς πραγματοποίησιν του Εθνικού μας ονεί-
ρου.” Συνεχίζει η ανακοίνωση “όπου ζητούν
την διαρκή υποστήριξη και συνδρομή των
αδελφών τους Λεσβίων.”

Στις 9 Νοεμβρίου η Επιτροπή στέλνει το
ακόλουθο τηλεγράφημα στη Λεσβιακή Φά-
λαγγα η οποία ταξίδευε προς Ελλάδα και
βρίσκονταν στις Αζόρες, για την κατάληψη
της Μυτιλήνης. 

***
«Λεσβιακήν Φάλαγγα
«Μάρθα Ουάσιγκτον».
«Ελληνικός Στόλος κατέλαβε χθες Μυτιλή-
νην».
«Ζήτω η Ελλάς! Ζήτω η Μυτιλήνη!» 
«Επιτροπή»

***
Στις 18 Νοεμβρίου η Λεσβιακή Φάλαγ-

γα φθάνει στην Αθήνα όπου λαμβάνει ιδι-
αίτερης υποδοχής και αρχίζει η στοιχει-
ώδης στρατιωτική εκπαίδευσή της, όπως
αναφέρει στο άρθρο του “Η Λεσβιακή Φά-
λαγξ” ο Φώτης Δήμου, και η Εφημερίδα
“ΣΚΡΙΠ” των Αθηνών. 

Σύμφωνα με την εφημερίδα “ΣΚΡΙΠ”, η
Λεσβιακή Φάλαγγα υπό την διοίκηση του
«υπαξιωματικού του εθελοντικού λόχου» κ.
Παναγιώτη Αρβανιτάκη από το Πλωμάρι, πα-
ρουσιάζονται μαζί με τον πρόεδρο του Συλ-
λόγου του Πανάγιου Τάφου Γρ. Στυλιανίδη,
στον τότε υπουργό Ναυτικών τον κ. Νικόλαο
Α. Στράτο, όπου τέθηκαν υπό τις διαταγές της
Κυβερνήσεως, για να τους αποστείλει στην
Μυτιλήνη και του δήλωσαν ότι θα κατα-
βάλλουν όλα τα έξοδα του εξοπλισμού τους.
Ο υπουργός τους συνεχάρη και τους όρισε
να παρουσιαστούν για τα περαιτέρω. Εν-
τάχθηκαν στο Έμπεδον τάγμα του 7ου Συν-
τάγματος Πεζικού Αθηνών, ως 37ος λόχος.
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Στις 28 Νοεμβρίου η Λεσβιακή Φάλαγ-
γα φθάνει με το υποβρύχιο “Δελφίν” στη
Μυτιλήνη με διοικητή τον Περικλή Δ. Δρί-
τσα εκ Ναυπλίου. Μαζί τους καταφθάνει και
ο συνταγματάρχης Απολλόδωρος Συρμα-
κέζης, γενικός αρχηγός του Στρατού της Λέ-
σβου.

Οι κάτοικοι της Μυτιλήνης τους υποδέ-
χτηκαν με μεγάλο ενθουσιασμό. 

Χαρακτηριστική είναι η σκηνή που πε-
ριγράφεται στην εφ. της Μυτιλήνης "Λαϊκός
Αγών" στις 2 Δεκεμβρίου του 1912, όπου
γυναίκες εργάτριες, έραναν από το εργο-
στάσιο του κ. Μουζάλα τους άνδρες της Λε-
σβιακής Φάλαγγας με σιτάρι ως σύμβολο
υγείας και ρώμης. 

Στις 30 Νοεμβρίου έχουμε την πρώτη
στρατιωτική πράξη της Λεσβιακής Φάλαγγας
που ήταν η απελευθέρωση των Παμφίλων. 

Στις 1 Δεκεμβρίου με ημερήσια διαταγή
του Απολλόδωρου Συρμακέζη, η Λεσβιακή
Φάλαγγα, ο λόχος του ναυτικού αγήματος
και ο λόχος του εμπέδου τμήματος του 7ου
συντάγματος υπό τον Σαραντόπουλο θα
αποτελέσουν ένα τάγμα υπό τη διοίκηση του
υποπλοιάρχου κ. Κων. Μελά. 

Στις 2 Δεκεμβρίου δίδεται διαταγή απο-
σπάσματος του Απολλ. Συρμακέζη, σύμ-
φωνα με την οποία ο Λόχος των Λεσβίων και
ο Έμπεδος λόχος του 7ου Συντάγματος πα-
ραμένει στους Λάμπου Μύλους, όπου δια-
θέτει προφυλακάς των υψωμάτων ΒΔ του
Λάμπου Μύλων.

Στις 6 Δεκεμβρίου έχουμε τη μάχη του
Ελληνικού Στρατού στον Κλαπάδο.

Σε αυτήν σύμφωνα με την έκθεση του
4ου λόχου του Εμπέδου τάγματος Αλεξάν-
δρου Μανουσάκη, υπό τις διαταγές του λό-
χου δεξιά της παρατάξεως της Μάχης βρί-
σκονταν μία διμοιρία του Λόχου των Λε-
σβίων, ενώ αριστερά μία διμοιρία του δευ-
τέρου λόχου και άλλη μία του λόχου των

Λεσβίων.
Ο λόχος των Λεσβίων πολέμησε στην

πρώτη γραμμή της μάχης για την απελευ-
θέρωση του νησιού. Συνέχισε να προσφέρει
τις υπηρεσίες του στη Λέσβο αστυνομεύον-
τας σε ομάδες όλη τη Νήσο. Αναχώρησε από
τη Λέσβο τον Ιούλιο του 2013, με σχετική
αποχαιρετιστήρια ανακοίνωση στην εφημε-
ρίδα «Σάλπιγξ». 

***
«ΑΝΑΧΩΡΗΣΙΣ ΛΕΣΒΙΑΚΗΣ ΦΑΛΑΓΓΟΣ
Πληρωθέντος του μυχίου πόθου μας

αναχωρούμεν κατ' αυτάς όπου η φωνή
της πατρίδος μας καλέση. Αναχωρούντες
εκ Μυτιλήνης δεν θα λησμονήσωμεν
ποτέ την ιδιαιτέραν πατρίδα Λέσβον ήν
παντοιοτρόπως θα προσπαθήσωμεν να τι-
μήσωμεν και διά του αίματός μας ακόμη».

***
Η Λεσβιακή Φάλαγγα συνέχισε την προ-

σφορά της στα πεδία της μάχης στο Β΄ Βαλ-
κανικό Πόλεμο. Από δημοσιεύματα της
"Σάλπιγγας" (27-8-13/29-8-13) μαθαίνουμε
ότι η Λεσβιακή Φάλαγγα ως 33ον Τάγμα της
Κατοχής, ανέλαβε τη φρούρηση της Καβά-
λας, υπό τη διοίκηση του υπολοχαγού Ηρ.
Δεκαβάλλα. Για τον δεκανέα Αιμίλιο Χρι-
στοφίδη μαθαίνουμε ότι βρίσκονταν στα πε-
δία της μάχης στο εσωτερικό της Μακεδο-
νίας, μαζί με τον επιλοχία Μαρινάκη, και τους
δεκανείς Κωστομοίρη και Βαλασόπουλο. 

Τα μέλη της Λεσβιακής Φάλαγγας, σύμ-
φωνα με ανακοίνωσή τους στην εφημερίδα
"Ατλαντίς" πριν την αναχώρησή τους από
την Αμερική σημειώνουν:

“αφήκαμεν τας εργασίας μας, τα κέρδη
μας, την ησυχίαν μας και αυθορμήτως υπο-
βαλλόμεθα εις μυρίας κακουχίας και στερή-
σεις και αυτήν την ζωήν μας προς πραγματο-
ποίησιν του Εθνικού μας ονείρου.”

Δρ. Κωνσταντίνα Βάκκα-Κυριαζή
astromereia@ath.forthnet.gr 
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Β
ράδυ της 20ης Νοεμβρίου 2013. Πλήθος
κόσμου κι ανάμεσά τους πολλά μέλη
του Συνδέσμου μας και από το Δ.Σ. οι:

Μυρσίνη Μπούκη, Μανώλης Χωριανόπου-
λος, Μιχάλης Μουτζούρης και Δημήτρης
Μαλλιαρός. 

Διαβάστηκε και ο ακόλουθος χαιρετισμός: 
Κυρίες, κύριοι, καλησπέρα σας.
Προσωπικοί λόγοι υπαγορεύουν να είμαι

ακόμα στο αγαπημένο μας Πλωμάρι.
Ατυχία είναι για μένα που, ως Πλωμαρίτης

και ως Πρόεδρος του Συνδέσμου ΠΛΩΜΑΡΙ-
ΤΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ “ΒΕΝΙΑΜΙΝ ΛΕΣΒΙΟΣ” μόνο νο-
ερά είμαι ανάμεσά σας.

Η επιτυχία της εκδήλωσης, στη μνήμη ενός
από τα άξια τέκνα του Πλωμαριού μας, του Πά-
νου Χαλδέζου, οργανωμένη από τους άξιους
συνεχιστές του έργου του στην ΕΣΤΙΑ ΝΕΑΣ
ΣΜΥΡΝΗΣ, είναι δεδομένη.

Αποδώστε τα πρέποντα στον τιμώμενο.
Πλωμάρι 20 Νοεμβρίου 2013, ώρα 19:00

Στρατής Ψαρράς 
Κύριος ομιλητής ήταν ο Πλωμαρίτης και

κουμπάρος από τον παππού του Χατζηδημή-
τρη, Γιάννης Μαλλής, μέλος του Συνδέσμου
μας που είπε: 

Έκανα μια σκέψη πάνω σε μια ρήση του Γε-
ώργιου Σεφέρη: «Σβήνοντας ένα κομμάτι
από το παρελθόν -είπε ο Σεφέρης- είναι σαν
να σβήνεις και ένα αντίστοιχο κομμάτι από το
μέλλον».

Αντιστρέφοντας τη ρήση -σκέφτομαι- πιο
αισιόδοξα, ότι αν φωτίσουμε ένα κομμάτι
από το παρελθόν, σίγουρα θα φωτίσουμε και
ένα κομμάτι από το ίδιο μας το μέλλον!

Ας ρίξουμε απόψε λίγο φως στον Πάνο
Χαλδέζο. Και όλοι μαζί μετά, -πού ξέρετε- ίσως
μπορέσουμε και κλέψουμε λίγη από αυτή
την αντανακλώμενη λάμψη και τη δυναμική
του, και ατενίσουμε το μέλλον με μεγαλύτε-
ρη δύναμη, αισιοδοξία, και φως.

Με μια μικρή βόλτα στην εκκλησία του Αγί-

ου Ιωάννου στο Πλωμάρι θα δούμε στον
κήπο, δεξιά της εισόδου και του ναού να μας
καλωσορίζει η μορφή του Πάνου Χαλδέζου. Ο
Πάνος Χαλδέζος ατενίζει την αγαπημένη του
γενέτειρα. Στέκει και ατενίζει το Πλωμάρι μέ-
χρι τη θάλασσα και μέχρι τα παράλια της Μι-
κράς Ασίας. Ο ανδριάντας αυτός του αφιε-
ρώνεται εν ζωή το 1979 – πράγμα πολύ σπά-
νιο. Ποιον όμως απεικονίζει το χάλκινο άγαλ-
μα που δεσπόζει στο χώρο; Ποιος πραγματι-
κά ήταν εκείνος ο συμπατριώτης μας; Και επει-
δή ο τόπος μας είναι πρώτα από όλα η ίδια η
ιστορία του, καιρός να θυμηθούμε λίγη από
αυτή…  

Ο Πάνος Χαλδέζος γεννήθηκε «Ίσα Μέσα»
στο Πλωμάρι κοντά στην εκκλησία του Αγίου
Ιωάννη, το 1898. Ζούσε με την μητέρα του -
ορφανός από πατέρα- και προσπαθούσε από
πολύ μικρός να προσφέρει στους συνανθρώ-
πους  και στον  τόπο του. Σε ηλικία μόλις 15
ετών οργάνωσε παιδική χορωδία για την ενί-
σχυση του στόλου. Σε πολύ σύντομο χρονικό
διάστημα μάζεψε ένα μεγάλο χρηματικό ποσό
για το σκοπό αυτό. Όταν τελείωσε το Γυμνά-
σιο, το 1916, διορίστηκε υπάλληλος στο Δήμο
Πλωμαρίου (που κάποιοι αποφάσισαν μετά από
100 περίπου χρόνια ότι δεν πρέπει να υφί-
σταται λόγω «Καλλικράτη»…).

Το 1918 στρατευμένος πια, συμμετέχει σε
όλες τις μάχες του Ελληνικού Στρατού. Στη
μάχη με τους Τούρκους, στο Τουλού Μπουνάρ
της Μικράς Ασίας τραυματίζεται δύο φορές.

Η  ΕΣΤΙΑ  ΝΕΑΣ  ΣΜΥΡΝΗΣ 
Τίμησε  τον  Ιδρυτή  Πρόεδρό  της,  

Πλωμαρίτη,  Πάνο  Χαλδέζο 
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Οργανώνει συνεργείο με τεχνίτες και σε κά-
ποια μικρή διακοπή των επιχειρήσεων, με
σύμμαχο την αγάπη προς την πατρίδα, χτίζει
και εξοπλίζει μια εκκλησία κοντά στο Βayindir
(Βαϊνδήρι). Για την πράξη του αυτή τον συγ-
χαίρει δημοσίως ο διοικητής του 34ου Συν-
τάγματος. Οι πολεμικές επιχειρήσεις συνεχί-
ζονται και αργότερα συμμετέχει στην εκ-
στρατεία για την απελευθέρωση του Αϊδινίου.

Με το τέλος του πολέμου επιστρέφει
στον Δήμο Πλωμαρίου. Οργανώνει σ’ αυτόν

τον Δήμο και στα χωριά του την κατασκευή και
τοποθέτηση στηλών για τους πεσόντες του πο-
λέμου. Βρίσκει, επικοινωνεί, οργανώνει όλους
τους απόδημους Πλωμαρίτες μέχρι την Αμε-
ρική και τους βοηθά να δημιουργήσουν Συν-
δέσμους. Εξασφαλίζει χρήματα, δίνει έμ-
πνευση στον κόσμο να κινηθεί και να βοηθή-
σει και έτσι πραγματοποιείται η ανέγερση Παι-
δικού Σταθμού και Γηροκομείου. Ασχολείται και
με την οργάνωση ελαιουργικού συνεταιρισμού.
Και όντας διορατικός, κρίνει ότι αυτός ο τόπος
χρειάζεται όσο τίποτα ένα λιμάνι, οπότε το
1925 σε επαφές  με τον τότε πρωθυπουργό
Ανδρέα Μιχαλακόπουλο εξασφαλίζει ευνοϊκό
δάνειο με το οποίο κατασκευάζεται -εν τέλει-
το λιμάνι του Πλωμαρίου.

Με δικά του έξοδα κατασκευάστηκε η
μαρμάρινη προτομή του Πλωμαρίτη Ήρωα
Ιωάννη Κοφτερού που σήμερα βρίσκεται στο
κεντρικό πάρκο της πλατείας του Πλωμαρίου.
Αρχικά είχε στηθεί στο Πάρκο του Αφανούς
Ναύτη.

Ο Πάνος Χαλδέζος από το 1927 εργάζε-
ται στον Δήμο Αθηναίων και από δω και πέρα
εγώ δεν θα σας πω πολλά... Παντρεύεται και

συνεχίζει να προσφέρει στα κοινά από διά-
φορες διευθυντικές θέσεις. Γίνεται επίτιμο μέ-
λος Συλλόγων, Σωματείων και λαμβάνει κατά
την αποχώρησή του από την Ένωση Δήμων και
Κοινοτήτων Ελλάδας, τιμητικά ψηφίσματα
όλων των Δήμων της Λέσβου. Αυτό που έχει
σημασία για μας είναι ότι η Λέσβος ακόμα και
τότε που ο Πάνος Χαλδέζος βρίσκεται στην
Αθήνα δεν ξεχνά το άξιο τέκνο της.

Για τη  λάμψη και τη ζωή που δίνει ο Πά-
νος Χαλδέζος στην τότε Λέσχη Νέας Σμύρνης
αλλά και για το συγγραφικό του έργο, τα βρα-
βεία και τις διακρίσεις του, θα πάρουν τη σκυ-
τάλη οι επόμενοι ομιλητές ...

Ως επίλογο θα ήθελα να πω ότι «ιστορία»
δεν ξαναφτιάχνεις αν δεν γνωρίσεις καλά, την
ιστορία της ιδιαίτερης πατρίδας  σου, μέσα από
πρόσωπα, γεγονότα και έργα. Δεν ξαναγρά-
φεις «ιστορία» αν δεν μελετήσεις και βασι-
στείς πάνω σε «ιστορία». Και όταν τη γνωρί-
σεις το πρώτο που πρέπει να κάνεις είναι να
σταθείς και να τη σεβαστείς. Να σεβαστείς τα
μνημεία, τα αγάλματα και να τα συντηρήσεις.
Να θυμάσαι τα πρόσωπα και τις ημερομηνίες
και μέσω των τοπικών αρχών να φροντίσεις να
μη ξεχαστούν, με εκδηλώσεις ενθύμησης και
τιμής αλλά και τη διδασκαλία των νέων. 

Αποτελούμε όλοι μας ένα έθνος με την πιο
ουσιαστική, ένδοξη και μακρά ιστορία στον
πλανήτη. Αυτή η Ιστορία δε μας χαρίστηκε. Η
γνώση της, μαζί με τα ήθη, έθιμα, γλώσσα, πα-
ράδοση, και τον πολιτισμό των προγόνων μας
είναι το βασικό εφόδιό μας σήμερα για τα βή-
ματα στο αύριο. Αλλά η «Ιστορία» δεν είναι
κάτι αόριστο και γενικό. Είναι οι άνθρωποι. Συ-
νεπώς στον «Xαρακτήρα» του Πάνου Χαλδέ-
ζου πρέπει να σταθούμε: Αεικίνητος, ακού-
ραστος, ευρηματικός, εμπνευστής, πολύ-
πλευρος, διορατικός, ικανός να οργανώνει,
ευέλικτος, χαρισματικός, οραματιστής.

Και μιλάμε για ένα άνθρωπο που έφτασε
στο σημείο να αποκαλεστεί… στα χρόνια
της κατοχής για το έργο του, την προσφορά
και την αγάπη που δείχνει στους συνανθρώ-
πους του, «ο Δίκαιος των Εθνών». Τι «βαριές»
λέξεις, γεμάτες «φως». 

Φωτεινές προσωπικότητες σαν τον Πάνο
Χαλδέζο δεν έφυγαν. Στέκονται ψηλά, μας
οδηγούν και με το έργο τους πολεμούν ακό-
μα το σκοτάδι των ημερών μας…  
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Το  “ΤΑΣΟΣ”  τ’  Γανώσ’
Ανθής  Καρατζά-Αντωνάρα  και  Τάκη  Ψαρρά 

Τ
ο εμπόριο του Πλωμαριού με τα Μι-
κρασιατικά παράλια και τη Μαύρη Θά-
λασσα είχε αρχίσει σιγά-σιγά “να σβή-

νει” μέχρι που τελικά σταμάτησε. Αιτίες: οι
Βαλκανικοί Πόλεμοι, ο Α’ Παγκόσμιος και η
Μικρασιατική Καταστροφή. Τα πάνω από
100 Πλωμαρίτικα καΐκια έπεσαν στην ανα-
δουλειά και οι καραβοκύρηδές τους καρα-
βοτσακίστηκαν κι αυτοί. Ανάμεσά τους και ο
παππούς μου Καπτάν Μανώλης Γανώσης, Αν-
τωνάρας ή και Γανωσέλλης στο επίθετο. 

Η ζημιά για τον τόπο ήταν τεράστια. Λά-
δια και σαπούνια έχασαν τις αγορές τους.

Στην οικογένειά μας όλοι ήταν ναυτικοί.
Έχασαν βέβαια κι αυτοί “τον μπούσουλά
τους” αλλά “το πάλευαν”. Ήρθαν όμως τα δύ-
σκολα χρόνια του ’30 και δύο αναγκάστηκαν
ν’ αλλάξουν “ρότα”. Ο ένας αδελφός έγινε
Αλεξανδρινός και ο άλλος Αμερικάνος, στη
Βοστώνη.

Ο καπτάν Μανώλης δε θέλησε “να ση-
κώσει άγκυρα”, ούτε κι οι γιοι του. Με το Γρη-
γόρη, τον πατέρα μου, που μας τα διηγούν-
ταν σαν παραμύθι αυτά που γράφονται, τους
θείους μου Κώστα και Παναγιώτη, που χρό-
νια μετά ένα κύμα τον άρπαξε από το κατά-
στρωμα κι η θάλασσα τον κατάπιε, συνέχισαν
να θαλασσοπνίγονται με τα δυο τους καΐκια.
Το “Δημήτρη” που πριν από τους πολέμους
ταξίδευε και Μαύρη Θάλασσα, Αίγυπτο και
Μασσαλία και το “ΤΑΣΟΣ”, που έκανε δρο-
μολόγια Πλωμάρι - Μυτιλήνη - Πλωμάρι, μ’ εμ-
πορεύματα, επιβάτες και ταχυδρομείο. Γι’
αυτό και τον έλεγαν “ποστάλι”. Ο Τάσος, το
ποστάλι.

Το “ΤΑΣΟΣ” ήταν
σκαρί αλλιώτικο. Δεν
ήταν σαΐτα, δεν ήταν
σακκολέβα, δεν ήταν πέ-
ραμα, δεν ήταν τρεχαν-
τήρι. Ήταν ένα μικρό κα-
ραβόσκαρο. Ένα καλο-
χτισμένο όμορφο πλεού-
μενο, με στρογγυλεμέ-

νη την πρύμνη του. Όμοιό του άλλο δεν υπήρ-
χε, ούτε υπήρξε στο Πλωμάρι. Τ’ αμπάρι του
είχε μετασχηματιστεί σε καμπίνα, με καθί-
σματα, κουζινάκι, τουαλέτα και με στρογγυ-
λά παραθυράκια, τα γνωστά φινιστρίνια ή φι-
λιστρίνια ή φινεστρίνια. Δείτε τον - φωτο-
γραφία που είχε ο αδερφός μου Μανώλης -
καθώς καμαρωτός βγαίνει από το λιμάνι του
Πλωμαριού. 

Κατά τη Γερμανική ναζιστική κατοχή (’41-
’44), οι Γερμανοί είχαν επιτάξει το “ΤΑΣΟΣ”,
για τις περιπολίες τους. Στην πλώρη του - φω-

τογραφία δική μου -, φαίνεται το μυδραλιο-
βόλο, που είχαν “στήσει”. Τα δρομολόγια προς
Μυτιλήνη συνεχίστηκαν, με τη συνοδεία
όμως στρατιωτών, Αυστριακών μάλλον ή
Ιταλών, γιατί ήταν, όπως μας ιστορούσε ο πα-
τέρας, “καλά παιδιά”. Δεν ήταν ναζιστόμου-
τρα, μ’ επικεφαλής το διοικητή τους τον Ερ-
ρίκο, ο οποίος ήταν “ο φόβος και ο τρόμος”
για όλους και για όλη την περιοχή. Λες κι έκα-
ναν πως δεν έβλεπαν. 

Το “ΤΑΣΟΣ”, παίρνοντας το ρίσκο, μετέ-
φερε μηνύματα, ίσως και όπλα, συμμετέ-
χοντας στο αντάρτικο, τη συνωμοτική δηλα-
δή επικοινωνία μέσα στη Λέσβο και με τις Μι-
κρασιατικές ακτές, βοηθώντας με πληροφο-
ρίες όσους ήθελαν να περάσουν σ’ αυτές, για
να πάνε στη Μέση Ανατολή. Έτσι γράφτηκε
και η πατριωτική αντιστασιακή ιστορία του,
άσχετα αν κάποιοι, μετά την απελευθέρωση,



22 Πλωμαρίτικοι Αντίλαλοι 

επιχείρησαν να την αμφισβητήσουν. 
Ο γράφων (μαζί με την Ανθή), θυμάμαι το

“ΤΑΣΟΣ” και πριν την κατοχή (πριν το 1941)
και όταν οι Γερμανοί ήταν στο Πλωμάρι κι
όταν έφυγαν νικημένοι. 

Πριν την κατοχή δυο τρεις φορές ταξί-
δεψα με τη μητέρα μου προς Μυτιλήνη και
πίσω στο Πλωμάρι. Μάλιστα τη μια φορά μας
βρήκε και λίγη θαλασσοταραχή. 

Σα να τον βλέπω στο λιμάνι μέσα και στη
στεριά τραβηγμένο για επισκευή, εκεί που
τώρα είναι το BAR CAMELOT. Εκεί οι Γερ-
μανοί είχαν τοποθετήσει ένα μεγάλο κανό-
νι και δίπλα του, σε 24ωρη βάση, στέκονταν
Γερμανός στρατιώτης, ο οποίος μόλις βρά-
διαζε έριχνε προς την κατεύθυνση της θά-
λασσας μια μεγάλη φωτοβολίδα. Κι εμείς, που
τα σπίτια μας είναι από πάνω στη σειρά, πάν-
τα περιμέναμε στα μπαλκόνια μας για να δού-
με το θέαμα. Ποιος ξέρει τι σήμαινε η κίνη-
ση αυτή, ποιους ειδοποιούσαν! Και κάθε
βράδυ, ύστερα από τη φωτοβολίδα, φωνά-
ζαμε καληνύχτα, στα γερμανικά, στο στρα-
τιώτη, που κι αυτός μας καληνύχτιζε. Παιδι-
κά χρόνια, τόσο αθώα! 

Ανάμεσα στο κανόνι και στο τωρινό μη-
χανουργείο “Ο Μητσάκος”, είχαν τραβήξει το

“ΤΑΣΟΣ” για λίγες μέρες, όσο ασφαλώς θα
χρειάστηκε για επισκευή. Και πάλι στην ίδια
περίπου θέση, γι’ αρκετό καιρό, ήταν έξω στην
αμμουδιά τραβηγμένος, πολύ μετά την απε-
λευθέρωση. 

Οι Γερμανοί νικήθηκαν κι έφυγαν. Το
“ΤΑΣΟΣ” συνέχισε να είναι ποστάλι, μέχρι
που τα φορτηγά και τα λεωφορεία πήραν τη
δουλειά του. Ποιος αλήθεια θα προτιμούσε να
ταξιδέψει στη Μυτιλήνη από το δρόμο της θά-
λασσας; Θαλασσοδρομώντας; 

Το τέλος του “ΤΑΣΟΣ” δεν ήταν κατά πως
του άξιζε. Εγκαταλείφθηκε στη στεριά και δια-
λύθηκε. Τ’ αδέρφια Γρηγόρης και Κώστας, ο
Παναγιώτης είχε εν τω μεταξύ πνιγεί, είχαν
ήδη μπαρκάρει γι’ αλλού, σ’ άλλες θάλασσες.

Οι θύμησες αυτές κι η παρουσία του
όμορφου αυτού σκαριού, του “ΤΑΣΟΣ”, στη
ναυτική ζωή και ιστορία του Πλωμαριού,
όπως εξάλλου κι άλλων καραβιών, όμοια και
γι’ ανθρώπους, ευτυχώς σώζονται στις μνή-
μες μας και στις φωτογραφίες. Στις φωτο-
γραφίες, κειμήλια που φυλάγονται και στη
μνήμη αυτών που θέλουν να σωθεί η παρά-
δοσή μας, η όποια παράδοση και την κατα-
γράφουν.

Πλωμάρι, Νοέμβρης 2013 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

Από την έκθεση της Ειρήνης Μιχαλέλλη στη ΛΕΣΧΗ ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ “ΒΕΝΙΑΜΙΝ ΛΕ-
ΣΒΙΟΣ”. 

Λεπτομέρειες στο προηγούμενο τεύχος 241, Ιουλ.-Αυγ.-Σεπτ. 2013, στη σελίδα 4.
χωρίς τις φωτογραφίες, γιατί ούτε “επί του πιεστηρίου” μας δόθηκαν. 

Τώρα βλέπουμε και τα δείγματα της δουλειάς της. 
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Σ
τις 2 Οκτωβρίου ημέρα Τετάρτη γιορ-
τάσθηκε πανηγυρικά το νεόδμητο πα-
ρεκκλήσι του Αγίου Κυπριανού και της

Αγίας Οσιοπαρθενομάρτυρος Ιουστίνης που
βρίσκεται στον αύλειο χώρο του Μητροπο-
λιτικού μας Ναού του Αγίου Νικολάου με την
συμμετοχή αρκετού κόσμου και στο τέλος
μετά την αρτοκλασία έγινε και ο καθιερωμέ-
νος αγιασμός, όπως γίνεται κάθε χρόνο. 

Το γραφικό αυτό παρεκκλήσι έχτισε εκ-
πλήρωση τάματός του ο αείμνηστος Δημή-
τριος Παπάζογλου μετά της συζύγου του Νί-
κης, η οποία συνεχίζει κάθε χρόνο να τελεί
Θ. Λειτουργία και αρτοκλασία παρά την ηλι-
κία της. 

Στις 14 Οκτωβρίου ημέρα Δευτέρα γιορ-
τάσθηκε στην Ι. Μονή Λειμώνος ο Άγιος Ιγνά-
τιος και αρκετοί Πλωμαρίτες έλαβαν μέρος
στη μεγάλη αυτή πανήγυρη. 

Στις 26 Οκτωβρίου ημέρα Σάββατο γιορ-
τάσθηκε στο Πλωμάρι ο Άγιος Δημήτριος με
συμμετοχή αρκετών προσκυνητών και στο
Μεγαλοχώρι το εξωκκλήσι του Αγ. Δημητρί-
ου, που βρίσκεται λίγο έξω από το χωριό με
αρκετό κόσμο. 

Στις 28 Οκτωβρίου έγινε η καθιερωμένη
δοξολογία στον Άγιο Νικόλαο, όπου παρευ-
ρέθηκαν όλα τα σχολεία του Πλωμαρίου, αρ-
κετός κόσμος και έγινε ομιλία για την εθνι-
κή μας γιορτή από την θεολόγο Καθηγήτρια
κ. Μαριάννα Γιαννάρου. 

Επακολούθησε κατάθεση στεφάνων στο
ηρώο των πεσόντων και μετά το τρισάγιο έγι-
νε παρέλαση των μαθητών και μαθητριών των
Δημοτικών Σχολείων, του Γυμνασίου, του Λυ-
κείου και του ΕΠΑΛ, Τεχνικό Λύκειο. 

Την 1η Νοεμβρίου των Αγ. Αναργύρων
έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία στο πα-
ρεκκλήσι των Αγ. Αναργύρων στο πρώτο Κοι-
μητήριο του Πλωμαρίου. 

Στις 8 Νοεμβρίου ημέρα Παρασκευή τε-
λέσθηκε θεία λειτουργία στους ενοριακούς
ναούς, στο παρεκκλήσι της Αγίας Μαγδα-
ληνής και μετά την θεία λειτουργία έγινε η
καθιερωμένη δοξολογία στον Μητροπολιτι-
κό Ναό του Αγίου Νικολάου, με την συμμε-
τοχή των Τοπικών Αρχών, όλων των σχολεί-
ων και στο τέλος μίλησε για την τοπική μας
γιορτή, που είναι Εθνική γιορτή του νησιού
μας, που πριν από 101 χρόνια απελευθερώ-

θηκε από τους Τούρκους ο κ. Δημήτριος Βερ-
βέρης. 

Επακολούθησε μεγάλη τελετή για την
απελευθέρωση του νησιού μας και του Πλω-
μαρίου στη Λέσχη Πλωμαρίου “Βενιαμίν ο Λέ-
σβιος” με ομιλίες γι’ αυτούς τους Πλωμαρί-
τες, που πήγαν στο Ναύαρχο Κουντουριώτη
και ζήτησαν να έλθει στο νησί μας με το θρυ-
λικό ΑΒΕΡΩΦ, όπως ήλθε 8 Νοεμβρίου 1912
και μας απάλλαξε από σκλαβιά αιώνων. Το
Πλωμάρι πρωτοστάτησε, αλλά δυστυχώς
κανείς από τους έχοντας τα πρωτεία της δι-
οικήσεως του νησιού μας δεν το προσέχει και
ούτε τα απαραίτητα έργα δεν έγιναν σ’ αυ-
τόν τον όμορφο τόπο μέχρι σήμερα. 

Στις 9 Νοεμβρίου έγινε πανηγυρική θεία
λειτουργία στον Άγιο Νεκτάριο, που βρίσκε-
ται προς το μέρος της Αγ. Βαρβάρας, που εί-
χαν χτίσει με την προτροπή του π. Ευστρα-
τίου οι αείμνηστοι κτήτορες Τάκης Χαλαυτής
και Βασίλειος Λούπος, Ταξίαρχος της Αε-
ροπορίας μας και με την φροντίδα ευσεβών
Χριστιανών έχει αγιογραφηθεί το παρεκ-
κλήσι αυτό, που ξεχωρίζει στην περιοχή του
Σέλαδου. Η κυρία Μυρσίνη Τάκη Χαλαυτή
παρά την ηλικία της το φροντίζει.

Στις 13 Νοεμβρίου, ημέρα Τετάρτη γιορ-
τάσθηκε πανηγυρικά ο ενοριακός ναός του
Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου Πλωμαρί-
ου με την συμμετοχή αρκετών κληρικών
από Πλωμάρι και Μυτιλήνη και πάρα πολλών
προσκυνητών. 

Στις 21 Νοεμβρίου εορτή των Εισοδίων
της Θεοτόκου έγινε η καθιερωμένη πανηγυ-
ρική θεία λειτουργία στον πανηγυρίζοντα Ναό
της Παναγίας στα Κουτρούλια, που λόγω του
καλού καιρού είχε αρκετό κόσμο. 

Στις 25 Νοεμβρίου ημέρα Δευτέρα της Αγ.
Μεγαλομάρτυρος Αικατερίνης έγινε πανη-
γυρική θεία λειτουργία στον Ιστορικό Ναό του
Νεοχωρίου (Μπορού) που ανακαινίσθηκε
πρόσφατα, αλλά είναι από τους παλαιούς Να-
ούς της περιφερείας Πλωμαρίου και μέχρι το
χτίσιμο του Αγ. Κωνσταντίνου το 1958-59
ήταν ενοριακός Ναός του χωριού, που συγ-
κεντρώνει αρκετό κόσμο από το Πλωμάρι και
τα γύρω χωριά Ακράσι και Αμπελικό. 

Στις 30 Νοεμβρίου ημέρα Σάββατο, εορ-
τή του Αγίου Αποστόλου Ανδρέου, έγινε στον
Ιστορικό αυτό Ναό που ήταν παλαιότερα ενο-

Εκδηλώσεις  Δ’  τριμήνου  στο  Πλωμάρι  μας 
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Α
ναμφισβήτητα, το Πλωμάρι είναι ο
τόπος που έχουν κράτος και εξου-
σία ο φασισμός και η ασυδοσία. Εδώ

τα πάντα επιτρέπονται. Βαριέσαι να περ-
πατήσεις μέχρι το σκουπιδοτενεκέ; Πετάς
τη σακούλα στο δρόμο. Γουστάρεις να το
παίξεις κουτσαβάκι; Καβαλάς το όχημα κι
όποιον πάρει ο χάρος. Έχεις το σύμπλεγ-
μα της αναγνωρισιμότητας; Αφαιρείς την
εξάτμιση και προκαλείς σκόπιμη ηχορρύ-
πανση. Μπορείς να παραβιάζεις μονό-
δρομους και πεζόδρομους, καθότι στο
Πλωμάρι τα σήματα της Τροχαίας  έχουν
καθαρά διακοσμητικό χαρακτήρα. Μπορείς
ακόμα να στήσεις εν ζωή τον χάλκινο αν-
δριάντα σου στον περίβολο του Αγίου
Ιωάννου ή να αποκλείσεις με κιγκλιδώμα-
τα  τον αυλόγυρο του Αγίου Νικολάου ή με
τα μεγάφωνα της Αγίας Παρασκευής να
επιβάλλεις την ακρόαση της θείας λει-
τουργίας σε πιστούς και άπιστους.

Στον ατέλειωτο κατάλογο ασυδοσίας
και παρανομίας εξέχουσα θέση κατέχει η

καταπάτηση δημοτικών χώρων, χόμπυ πα-
ραδοσιακό και ιδιαιτέρως επωφελές. Επί
δεκαετίες και εξ αιτίας της αδιαφορίας ή
και ανοχής της εκάστοτε Δημοτικής αρχής,
ολόκληρα σοκάκια έχουν περιέλθει στην
ιδιοκτησία πονηρών περιοίκων. Η διαδικα-
σία είναι απλή. Το φύτεμα μιας λεμονιάς
στο δρόμο ή το χτίσιμο ενός παρτεριού δί-
πλα στην εξώπορτα. Τα στραβά μάτια των
αρμοδίων αρκούν για την  επιτυχία του εγ-
χειρήματος.

Η καταπάτηση δημοτικών χώρων
όμως, δεν περιορίζεται στα σοκάκια. Επε-
κτείνεται και στους οδικούς άξονες με το
χτίσιμο …ιδιωτικών πεζοδρομίων. Ένα τέ-
τοιο ξεφύτρωσε πρόσφατα σε νευραλγικό
σημείο αμέσως μετά το γεφύρι του Ξιδιά
προκαλώντας περαιτέρω στένωση στον
ήδη στενό και με επικίνδυνη στροφή δρό-
μο.

Δημήτρης Γ. Καζάζης  
Πλωμάρι, 15-12-2013  

ΠΛΩΜΑΡΙ,  ΑΝΟΧΥΡΩΤΗ  ΠΟΛΗ 

ριακός πανηγυρική θεία λειτουργία με προ-
σκυνητές από Πλωμάρι, Μεγαλοχώρι και
Παλαιοχώρι. 

Στις 4 Δεκεμβρίου ημέρα Τετάρτη της Αγ.
Βαρβάρας γιορτάσθηκαν τα εξωκκλήσια της
Αγ. Βαρβάρας στο Σπορδελλό και στην Αγ.
Βαρβάρα πέρα από τον Άγιο Ισίδωρο και την
επομένη ημέρα Πέμπτη εορτή του Αγ. Σάβ-
βα γιορτάσθηκε ο Άγιος Σάββας, που είναι
πλησίον της Αγ. Βαρβάρας και ο Άγιος Σάβ-
βας που βρίσκεται πιο κάτω από την Αγία Βαρ-
βάρα στο Σπορδελλό. 

Στις 6 Δεκεμβρίου ημέρα Παρασκευή
εορτή του πολιούχου του Πλωμαρίου Αγίου
Νικολάου γιορτάσθηκε με μεγαλοπρέπεια
όπως κάθε χρόνο, ο Άγιος Νικόλαος με πα-
νηγυρική θεία λειτουργία που τέλεσε ο Σε-
βασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ.κ. Ιάκωβος
με την συμμετοχή αρκετών κληρικών του
Πλωμαρίου από Μυτιλήνη και τα γύρω χωριά
και πλήθος πιστών που ήλθαν και από τη Μυ-
τιλήνη, τη Γέρα και την Αγιάσο και αρκετών
κατοίκων του Πλωμαρίου. 

Στο τέλος της θείας λειτουργίας έγινε δο-
ξολογία για τις Ναυμαχίες Έλλης και Λήμνου,

που μίλησε ο Δ/τής της Ναυτικής Διοικήσε-
ως Λέσβου και αμέσως μετά επακολούθησε
λιτάνευση της Ιεράς Εικόνος του Αγ. Νικο-
λάου και των Ιερών λειψάνων με την συμ-
μετοχή του Πολεμικού μας Ναυτικού, όλων
των Τοπικών Αρχών του νησιού μας και πλή-
θους πιστών, που παρακολούθησαν την λι-
τανεία στην προκυμαία του Πλωμαρίου. Στο
τέλος έγινε δεξίωση των προσκεκλημένων
από το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Αγίου Νι-
κολάου. 

Στις 25 Δεκεμβρίου ημέρα Τετάρτη σ’
όλους τους ενοριακούς Ναούς του Πλωμα-
ρίου αλλά και όλης της Ορθοδόξου Πατρίδος
μας γιορτάσθηκαν τα Χριστούγεννα με συμ-
μετοχή αρκετών Χριστιανών, που κοινώνησαν
και των Αχράντων Μυστηρίων και πήραν
την Ευλογία του εν Βηθλεέμ γεννηθέντος Σω-
τήρος Χριστού. 

Και του χρόνου και καλή χρονιά να μας
έλθει με την ανατολή του νέου έτους 2014
πιο χαρούμενη και πιο ευτυχισμένη από τη
χρονιά που ήδη έχει φύγει. Χρόνια πολλά και
ευλογημένα σε όλους. 

π.Ε.Μ. 
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Μιλώντας Πλωμαρίτικα χρησιμοποιού-
με ρήματα μονοσύλλαβα στο πρώτο πρό-
σωπο του Ενεστώτα. Ακολουθούν κατ’
αλφαβητική σειρά όσα θυμόμαστε. Είναι
τώρα η σειρά σας να προσθέτε κι εσείς.
Γράψτε μας. 
α.
β. Βλω (βουλιάζω). Βτω (βουτώ)
γ. Γκντώ (σπρώχνω)
δ.
ε.
ζ. Ζλω (ζουλώ). Ζβω (σβύνω)
η. 
θ. 
ι. 
κ. Κλείω (κλείνω). Κνω (κουνώ).

λ.

μ. Μλω (μιλώ)

ν

ξ. Ξω (ξύνω)

ο.

π. Πλω (πουλώ). Πνω (πεινώ). Πδω (πηδώ). 

ρ.

σ. Σπω (σπάζω). Σβω (σβήνω). Σκω (Σκάω).

τ. Τρωγ (τρώω)

υ.

φ. Φθω (σπρώχνω). Φσω (φυσώ). 

Φτω (φτύνω). Φλω (φιλώ).

χ. Χπω (χτυπώ). Χρω (χρήζω).

ψ. Ψφω (ψηφίζω).

ω. 

Από  την  ντοπιολαλιά  μας 

ΑΥΤΟΙ  ΠΟΥ  ΕΦΥΓΑΝ 

Μακάρι να μην ξανάρθει
ποτέ τέτοια χρονιά.

Να μην ξανάρθει ούτε Δε-
κέμβρης σαν αυτόν.

Οι Πλωμαρίτες είναι συγ-
κλονισμένοι. Πριν προλάβου-
με να συνέλθουμε από της
Μαρίας την αιφνίδια απώλεια,
από του φίλου Χρήστου την
αναπάντεχη θανή, ακολούθη-
σε η βίαιη φυγή από τη ζωή, στο βωμό της
αθηναϊκής ασφάλτου, της Μυρσινούλας. 

Συγγενείς, φίλοι, γνωστοί, συγχωριανοί
νιώθουν την απουσία τους, από τα Πλωμα-
ρίτικα δρώμενα. Συζητούν, απορούν, συλλυ-
πούνται, αλλ’ απάντηση στα γιατί δε βρί-
σκεται. Ο θάνατός τους ξαφνικός, γι’ αυτό και
πολύκλαυτος. 

Ταιριάζει εδώ ν’ αντιγράψω στίχους από
τη “Λήθη” του Λορέντζου Μαβίλη και να πω

στον καθένα μας πως: “...αν δεν μπορείς παρά
να κλαις το δείλι τους ζωντανούς τα μάτια
σου ας θρηνήσουν, θέλουν μα δε βολεί να λη-
σμονήσουν...”

Στρατής (Τάκης) Ψαρράς

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου μας παρηγορητι-
κά στέκεται κοντά στους δικούς τους, συγ-
γενείς και φίλους. Εύχεται ζωή καλή και πολ-
λή νά ’χουν να τους θυμούνται.  

Μαρία Βάμβουρα 
- Κωνσταντακέλλη 

Χρήστος Τσακίρης 
Μυρσινούλα

Σανιδά - Χατζητζάνου 
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Ανδρομάχη  Καλογεροπούλου  (Σαμαρά) 
Σε ηλικία 93 ετών έφυγε η αγαπημένη μου ξαδέλφη. Τη χάσαμε στις

14 και κηδεύτηκε την επομένη 15-10-2013 στο Κοιμητήριο του Κόκκι-
νου Μύλου.

Τα θερμά μου συλλυπητήρια στα παιδιά της Αλέξανδρο και Ελένη
και στην εγγονή της Αναστασία.

Ανδρομάχη, καλό σου ταξίδι και να είναι ελαφρύ το χώμα της Ατ-
τικής που σε σκέπασε. 

Αιωνία σου η μνήμη.
Παρασ. Σαμαράς 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ  (Καραχάλιας) 
Έφυγε από κοντά μας στις 4-7-2013 σε ηλικία 82 ετών. Η εξόδιος

ακολουθία έγινε στο Κοιμητήριο των Αγίων Αναργύρων. 
Τα θερμά μου συλλυπητήρια στη σύζυγό του Μαρία, στα παιδιά του

Νίκο και Μιλτώ και στα εγγόνια του Γιάννη και Μαρία. 
Αγαπητέ μου ξάδελφε καλό σου ταξίδι. Να είναι ελαφρύ το χώμα

της Αττικής που σε σκέπασε.
Αιωνία σου η μνήμη.

Παρασ. Σαμαράς 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  (ΤΑΚΗΣ)  ΙΩ.  ΤΥΡΟΠΩΛΗΣ  
6-11-2013 

Ύστερα από νοσηλεία ενός μηνός πε-
ρίπου, στο Βοστάνειο Νοσοκομείο της
Μυτιλήνης και παρά τις προσπάθειες των
ιατρών και τις φροντίδες της συζύγου
του, του μοναχογιού του Γιάννη, των γο-
νέων και του αδελφού του και την συμπα-
ράσταση τη μεγάλη των κουμπάρων του
Παναγιώτη και της Σοφίας Ανδριώτου έφυ-
γε αναπάντεχα από τη ζωή σε ηλικία 51
ετών ο αγαπητός μας συμπολίτης, συνερ-
γάτης και φίλος Τάκης Τυροπώλης στις 6
Νοεμβρίου 2013. Ο αιφνίδιος θάνατός του
συγκλόνισε την κοινωνία του Πλωμαρίου,
διότι ο Τάκης ήταν γνωστός και αγαπητός
από όλους, διότι υπηρέτησε τη γενέτειρά
του πιστά σαν Νομαρχιακός Σύμβουλος επί
Νομαρχίας Μαθιέλλη επί σειρά ετών και
από το 1987 μέχρι του θανάτου του σαν

Γραμματέας των Φιλανθρωπικών Ιδρυμά-
των Πλωμαρίου. 

Κατά την νεκρώσιμη ακολουθία στον Ι.
Ναό Αγ. Παρασκευής Πλωμαρίου προέστη
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας Πρό-
εδρος των Φ.Ι. Πλωμαρίου καθώς επίσης
και κατά το 40ήμερο μνημόσυνό του και
είπε τα καλύτερα λόγια για τον θανόντα,
που αναπάντεχα τον χάσαμε όπως δυ-
στυχώς χάσαμε το 2013 και άλλους συμ-
πολίτες μας, που ξαφνικά έφυγαν από τη
ζωή. 

Το Δ.Σ. των Πλωμαριτών Αττικής και
όλοι οι γνωστοί και φίλοι του εκφράζουν
προς την οικογένειά του τα θερμά τους
συλλυπητήρια. 

Ας είναι η μνήμη του αιωνία. 
π.Ε.Μ.
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Ανθή Καρατζά ................................20,00€
Γιώργος Αντωνάκας ......................20,00€
Γιώργος Γεραγωτέλλης..................20,00€
Βασίλης Μαϊδώνης ........................30,00€
Ανώνυμη ........................................20,00€
Θεόφιλος Χαλδέζος ......................30,00€
Παύλος Κουβαράς..........................30,00€
Γιώργος Κεχαγιάς ..........................20,00€
Δημήτρης Ανδριώτης ....................20,00€
Ειρήνη Μαρή ..................................20,00€
Αριστομένης Θεοδωρίδης..............30,00€
Γιώργος Λαγουμίδης......................50,00€
Γιάννης Καμπάς..............................25,00€
Πηνελόπη Αργιαλά ........................20,00€
Κώστας Καραδούκας......................20,00€
Χριστόφορος Πρωτούλης ..............20,00€
Γρηγόρης Βουνάτσος ....................20,00€
Βενετούλα Γεραγωτέλλη ..............20,00€
Ιωακείμ Μουτζούρης ......................20,00€
Μυρσίνη Καμπάνη ..........................20,00€
Μυρσίνη Χριστέλη..........................20,00€

Αντώνης Καβαρνός ........................50,00€
Μιχάλης Μουτζούρης του Δημ. ....20,00€
Μαρία Παπαθωμά ..........................20,00€
Μιχάλης Μουτζούρης του Αντ. ......30,00€
Άρτεμις Πιτσιλαδή..........................20,00€
Ειρήνη Καραπατάκη ......................30,00€
Ειρήνη Καραπατάκη εκ μέρους 
του αδελφού της
Βασίλη Γεράλη (Αμερική) ..............30,00€
Νικόλας Τραντάλης........................20,00€
Μαρία Γιαννή ..................................20,00€ 
Βενετία Παπάζογλου......................20,00€ 
Αθανάσιος Γεωργής ......................50,00€ 
Μυρσίνη Γεωργή ............................30,00€ 
Γεώργιος Μαλλιαρός......................20,00€ 
Δήμητρα Βάγγαλη..........................20,00€ 
Κώστας Βαραγιάννης ....................25,00€ 
Παναγιώτης Φωτεινός....................50,00€ 
Παναγιώτης Γιαλούρης ..................20,00€ 
Απόστολος Αποστόλου..................50,00€ 
Αντώνης Καβαρνός ........................50,00€ 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ - ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 

― Δημήτρης και Πηνελόπη Αργιαλά στη μνήμη της μητέρας τους Σουλτάνας 80,00€ 
― Μυρσίνη Μπούκη, στη μνήμη του συζ. Θανάση 50,00€ 
― Παρασκευάς Σαμαράς, στη μνήμη της Ανδρομάχης Καλογεροπούλου-Σαμαρά 50,00€
― Πηνελόπη Βογιατζή και παιδιά, στη μνήμη Σουλτάνας Αργιαλά 20,00€ 

ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ 

Σουλτάνα  Αργιαλά 
Στις 18 Οκτωβρίου 2013 έφυγε

από κοντά μας η Σουλτάνα Αργια-
λά. Γεννήθηκε στο Πλωμάρι το
1925 και παντρεύτηκε τον αεί-
μνηστο Παναγιώτη Αργιαλά με
τον οποίο απέκτησαν δυο παιδιά
τον Δημήτρη και την Πηνελόπη και
ευτύχησε να καμαρώσει και δυο
εγγόνια. Ήταν μια πραγματική
ηρωίδα της ζωής, άξια νοικοκυρά, εργατική,
και πρόθυμη. Εξαιρετική και παραδειγματική
σε όλους τους ρόλους της ως κόρη, αδελφή,
νύφη, σύζυγος και μητέρα. Θυσίαζε πάντα
τον εαυτό της για τα αγαπημένα της πρό-
σωπα. Ήταν αυθόρμητη και αληθινή και υπο-

στήριζε το δίκιο και το σωστό στις συ-
ναναστροφές της και είχε πάντα μια
καλή συμβουλή προς όλους. Γεύτηκε
χαρές όμως και λύπες αφού έχασε
σχετικά γρήγορα τον αγαπημένο της
σύζυγο. Σ’ όλη της τη ζωή πορεύτηκε
με πίστη, ελπίδα και ευχαριστίες στο
Θεό. Έφυγε ευτυχισμένη μέσα από
την αγκαλιά των αγαπημένων της

παιδιών.
Ο Θεός ας αναπαύσει την ψυχή της. 

Τα παιδιά και τα εγγόνια της 

Το Δ.Σ. εύχεται να ζήσουν, να τη θυ-
μούνται και να την τιμούν. 
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Βασ. Σοφίας  121  Αθήνα 
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6 9 4 7 0 2 1 5 5 9

www.lesvosestate.gr contact@lesvosestate.gr 

Επισκεφθείτε  μας  για  να  ενημερώνεστε  για  το  Πλωμάρι  και  για  μας  

www.plomarion.com  &  www.plomaricity.gr 
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ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΚΑΛΔΕΛΗ 
ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΗΣ

Πλωμάρι  Λέσβου  Τ. Κ.  81200
Τηλ/Fax:  22520  31711 Kιν: 6974 142661, 6932411563 

www.lesvos-realestate.com  •  e-mail: m-estate@otenet.gr 
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ΟΥΖΟ 

ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗ

ΠΟΤΟΠΟΙΪΑ 

“ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΠΕ” 

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 1860

Πλωμάρι, 81200 

Λέσβος 

Νησιά ΒΑ Αιγαίου

Τηλ. 22520 32741 

ή 22520 33300 

Fax: 22520 32231


